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子育て支援アンケート集計結果
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調査の種類：対象者別に次の2種類のアンケートを実施。

調査実施期間：令和７年3月3日～令和７年3月31日

1　調査の概要

調査対象 就学前児童 小学生

回答者 保護者 保護者

子育て家庭における子育てに対する意識の変化や子育て支援に関するニーズを把握し、今後の子育て支援施策検

討の参考とするため。

859 365

（1）調査の目的

（2）調査の種類と実施方法

有効回答数
1,224

①幼稚園・保育所・こども園宛てに、アプリ等での

周知。

②子育て応援情報サイト「イーカオ」や長崎市公式

LINEで周知。

①「tetoru」アプリ等での周知。

②子育て応援情報サイト「イーカオ」や長崎市公式

LINEで周知。

周知方法

（3）集計上の注意事項

☐比率の表示は小数点第 ２ 位を四捨五入しているため、図表上の数値を合計したものと一致しない場合がある。

☐図表等に ある 「ｎ」 の記載は、各設問ごとの回答者（対象）数を示す。

☐（単数）とは回答を １ つだけ選択する設問、（複数）とは ２ つ以上選択しても良い設問を示す。

☐「未回答」は有効回答数のうち回答していないものを示す。
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①回答者について

アンケート回答者はいずれも母親が90％以上であった。

就学前児童 小学生

②回答者の年代について

就学前児童・小学生ともに30代・40代の割合が高く、子育て世帯の中核層が回答している。

就学前児童 小学生

③家族構成について

就学前児童調査・小学生調査ともに「両親と子ども」世帯が多い。

小学生調査では、就学前児童調査と比べ、「母親と子ども」世帯の割合がわずかに高くなっている。

就学前児童 小学生

2　集計結果　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（1）家族構成、世帯状況等について

1：母親

91%

2：父親

9%

3：祖母

0%
4：祖父

0%

1：母親 2：父親 3：祖母 4：祖父 5：その他

1：母親

92%

2：父親

26, 7%

3：祖母

2, 1%
4：祖父

0%
5：その他

0%

1：母親 2：父親 3：祖母 4：祖父 5：その他

1：10代

0%
2：20代

10%

3：30代

61%

4：40代

28%

1：10代 2：20代 3：30代 4：40代 5：50代～

1：10代

0% 2：20代

4, 1%

3：30代

37%

4：40代

53%

5：50代～

33, 9%

1：10代 2：20代 3：30代 4：40代 5：50代～

1：両親と子ども

87%

2：母親と子ども

8%

3：父親と子ども

4% 4：その他

1%

1：両親と子ども 2：母親と子ども

3：父親と子ども 4：その他

1：両親と子ども

82%

2：母親と子ども

13%

3：父親と子ども

3% 4：その他

2%

1：両親と子ども 2：母親と子ども

3：父親と子ども 4：その他
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④祖父母との同居について

就学前児童と小学生とで大きな差はなく１割強程度が祖父母と同居している 。

就学前児童 小学生

⑤対象となるこどもの年齢について

就学前児童 小学生

⑥きょうだいの人数について

きょうだい数の平均は、就学前児童　1.89人、小学生　2.08人となっている。

1：同居している

8%

2：同居していない

92%

1：同居している 2：同居していない

1：同居している

11%

2：同居していない

89%

1：同居している 2：同居していない

1歳

24%

2歳

21%
3歳

18%

4歳

14%

5歳

13%

6歳

10%

1歳 2歳 3歳 4歳 5歳 6歳

1年生

26%

2年生

26%
3年生

16%

4年生

12%

5年生

11%

6年生

9%

1年生 2年生 3年生 4年生 5年生 6年生

38.2%

41.2%

14.9%

4.8%

0.6%

0.3%

24.7%

47.1%

23.8%

3.8%

0.5%

0.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

1人

2人

3人

4人

5人

6人以上

小学生 就学前児童
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⑦保護者の就労状況について

父親は大半がフルタイムでの就労で、就学前児童、小学生のいずれにおいても大きな差はない。

母親も就労している割合が高く、特に就学前児童においてフルタイムの就労の割合が高くなっている。

共働き世帯が多数を占める現代的な就労パターンとなっている。

父親の就労状況

母親の就労状況

90.6%

0.8%

0.8%

0.6%

7.2%

83.0%

1.4%

1.6%

1.1%

12.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

1：フルタイム

2：パート・アルバイト等

3：現在働いていないが、今後就労予定

4：現在働いていない（就労予定なし）

未回答

小学生 就学前児童

49.0%

29.1%

11.9%

8.8%

1.2%

43.0%

37.0%

7.9%

10.1%

1.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1：フルタイム

2：パート・アルバイト等

3：現在働いていないが、今後就労予定

4：現在働いていない（就労予定なし）

未回答

小学生 就学前児童
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（2）こどもや子育てに関する情報を取得する媒体について

就学前児童で「保育所・幼稚園・学校からのプリント等」が74.7％で最多、次いで子育て応援情報サイト

「イーカオ」45.6％、「Instagram（イーカオぐらむ）」32.7％の順となった。

小学生で「保育所・幼稚園・学校からのプリント等」が75.1％で最多、次いで「広報ながさき」39.2％、「長

崎市公式LINE」36.4％の順となった。

45.6%

18.7%

22.0%

4.0%

1.2%

32.7%

32.4%

6.2%

24.1%

74.7%

4.2%

31.2%

23.6%

39.2%

4.1%

1.1%

16.2%

36.4%

5.2%

18.9%

75.1%

7.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

1：子育て応援情報サイト「イーカオ」

2：長崎市のホームページ

3：広報ながさき

4：週刊あじさい（広報番組）

5：ラジオ

6：Instagram（イーカオぐらむ）

7:長崎市公式LINE

8:子育て関連アプリ（イーカオ＋）

9：（施設等においてある）チラシ・フリーペーパー

10：保育所・幼稚園・学校からのプリント等

11：その他

小学生 就学前児童
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①公費負担への評価（小学生のみ）

②学校給食への要望

食材価格高騰分の公費負担について「評価する」56.4%、「どちらかといえば評価する」34.5%で、90.9%が肯

定的評価となった。

※公費負担：食材価格高騰分（年間：小学校9,040円、中学校11,450円）

（3）長崎市の学校給食について

就学前児童・小学生ともに、「給食費の無償化」が最多で、次いで「献立内容の充実」の順となった。

「食物アレルギーへの対応」や、「地元の食材の使用」への要望や、就学前児童ではオーガニック給食への要

望も多かった。

1：評価する

56%

2：どちらかといえば

評価する…

3：どちらかといえば

評価しない…

4：評価しない

4%

1：評価する 2：どちらかといえば評価する 3：どちらかといえば評価しない 4：評価しない

77.2%

56.4%

34.2%

19.4%

5.2%

65.7%

48.5%

12.3%

11.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

1：給食費の無償化

2：献立内容の充実

3：地元の食材の使用

4：食物アレルギーへの対応

5：その他（別紙「問3 給食」参照）

小学生 就学前児童
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①保育所、幼稚園、認定こども園を利用したことがあるか、ないか

②保育所、幼稚園、認定こども園を利用してみて　満足・不満足

（4）保育所、幼稚園、認定こども園について（就学前児童のみ）

就学前児童のうち95.2％が保育所・幼稚園・認定こども園を利用したことがあると回答した。

保育所・幼稚園・認定こども園の利用経験者のうち、12.9％が「不満があった」と回答した。

「不満があった」と回答した具体的な理由については、

・ アレルギー対応の不備（誤食事故の発生）

・土曜日保育への不満

・保育士の専門知識不足・対応の質の問題

・園の方針と保護者ニーズの乖離

・ 兄弟別園問題

などの問題が多数報告された。

ある

95.2％（818人）

ない

5％（41人）

1：ある 2：ない

満足

82.3％（707人）

不満があった

12.9％（111人）

無回答…
【問4（2）】

1：満足 2：不満があった 無回答
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①「こども・子育てイーカオ相談」の認知度

就学前児童 小学生

②相談方法の希望

就学前児童・小学生ともに「SNS・チャット」「メール」「電話」の回答が多かった。

③悩みの内容

「こどものからだやこころの成長・発達」、 「こどもの性格行動」とこどもに関する悩みが多い。

（5）妊娠や出産、子育ての相談について

就学前児童・小学生ともに70％ほどの認知度であった。

はい

75%

いいえ

25%

はい いいえ

はい

69%

いいえ…

はい いいえ

21.4%

40.7%

39.8%

63.3%

16.9%

1.4%

19.7%

37.3%

51.0%

57.8%

19.5%

2.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

1：来庁

2：電話

3：メール

4：SNS・チャット

5：オンライン

6：その他

小学生 就学前児童

40.0%

42.8%

46.1%

43.1%

43.9%

30.5%

34.3%

29.2%

15.8%

37.7%

1.1%

5.1%

29.6%

29.6%

54.5%

35.9%

53.2%

26.8%

40.5%

34.8%

20.8%

45.8%

4.1%

5.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1：出産前後のこと（サポート・手続きなど）

2：乳児期（授乳・夜泣きなど）

3：こどものからだやこころの成長・発達

4：こどもの生活（運動・食事・睡眠など）

5：こどもの性格行動

6：保育所等

7：こどもの預かり

8：自身のこと（健康・仕事など）

9：家族のこと

10：経済面

11：その他

12：特にない

小学生 就学前児童
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就学前児童

小学生

（6）子育ての負担感について

就学前児童では「こどもが犯罪や交通事故に遭わないか不安」、「子育てにお金がかかり経済的不安を感じ

る」、「時間が取れず、自由がない」の順に負担を感じる割合が多く、小学生では「子育てに追われ、社会か

ら孤立するように感じる」、「こどもが犯罪や交通事故に遭わないか不安」、「子育てにお金がかかり経済的

不安を感じる」の順に負担を感じる割合が多いという結果となった。

①子育てをする中で、感じること

37.7%

8.4%

16.1%

9.8%

29.7%

9.4%

9.2%

6.4%

28.8%

44.1%

54.1%

7.8%

41.2%

27.2%

31.7%

23.5%

44.1%

43.0%

36.7%

21.2%

32.4%

35.9%

37.4%

22.7%

21.1%

64.4%

52.3%

66.7%

26.2%

47.6%

54.1%

72.4%

38.9%

20.0%

8.5%

69.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1：時間が取れず、自由がない

2：配偶者や家族の協力が得られない

3：子育ては親の責任と言われ、不安や負担を感じる

4：子育てに追われ、社会から孤立するように感じる

5：子育てによる心身の疲れを感じる

6：こどものしつけや接し方がわからない

7：こどもが思うようにならないときに、つい手が出てしま…

8：子育てに関する不安や悩みを気軽に相談できる相手が身…

9：仕事や地域活動と子育ての両立が難しい

10：子育てにお金がかかり経済的不安を感じる

11：こどもが犯罪や交通事故に遭わないか不安

12：子育てに対する職場の理解が得られない

よく感じる やや感じる 特に感じない

32.3%

12.3%

21.9%

68.8%

26.3%

10.1%

11.8%

7.1%

31.0%

53.2%

54.2%

9.0%

43.0%

30.4%

38.1%

22.2%

41.1%

43.6%

35.6%

26.6%

37.8%

30.7%

37.5%

23.3%

24.7%

57.3%

40.0%

9.0%

32.6%

46.3%

52.6%

66.3%

31.2%

16.2%

8.2%

67.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1：時間が取れず、自由がない

2：配偶者や家族の協力が得られない

3：子育ては親の責任と言われ、不安や負担を感じる

4：子育てに追われ、社会から孤立するように感じる

5：子育てによる心身の疲れを感じる

6：こどものしつけや接し方がわからない

7：こどもが思うようにならないときに、つい手が出てしま…

8：子育てに関する不安や悩みを気軽に相談できる相手が身…

9：仕事や地域活動と子育ての両立が難しい

10：子育てにお金がかかり経済的不安を感じる

11：こどもが犯罪や交通事故に遭わないか不安

12：子育てに対する職場の理解が得られない

よく感じる やや感じる 特に感じない
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就学前児童

小学生

前回調査時（Ｒ5）と比較し、「そう思う」・「どちらかというとそう思う」が増加し、「そう思わない」・

「どちらかというとそう思わない」は減少した。

前回調査時（Ｒ5）と比較し、「そう思う」・「どちらかというとそう思う」の割合は変わらないものの、

「どちらかというとそう思わない」が大きく減少し、その分「そう思わない」が大きく増加した。

②子育てに関する感情

就学前児童・小学生ともに、「楽しいと思うときの方が多い」の割合が最も多く60～70％を占めており、「楽

しいと思うときとつらいと思うときが同じくらい」の割合が30％程度を占めている。小学生では「つらいと思

うときの方が多い」の割合が就学前児童に比べて多くなっている。

「つらいと思うときの方が多い」の要因として、「時間がない」「子育てによる心身の疲れ」「仕事や地域活

動と子育ての両立が難しい」などがあげられる。

（7）長崎市の子育て環境評価

①長崎市は「子育てしやすいまち」だと思うか。

1：そう思う

4% 2：どちらかという

とそう思う

38%

3：どちらかという

とそう思わない

41%

4：そう思わない

17%

1：そう思う 2：どちらかというとそう思う

3：どちらかというとそう思わない 4：そう思わない

1：そう思う

2%
2：どちらかと

いうとそう思う

36%

3：どちらかという

とそう思わない

46%

4：そう思わない

16%

1：そう思う 2：どちらかというとそう思う

3：どちらかというとそう思わない 4：そう思わない

71.9%

25.8%

1.6%

0.6%

63.0%

31.0%

4.1%

1.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

1：楽しいと思うときの方が多い

2：楽しいと思うときとつらいと思うときが同じくらい

3：つらいと思うときの方が多い

4：その他

小学生 就学前児童

0.033

0.037

0.309

0.385

0.43

0.406

0.228

0.171

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R5

R6

1：そう思う 2：どちらかというとそう思う

3：どちらかというとそう思わない 4：そう思わない

0.036

0.019

0.328

0.356

0.221

0.466

0.415

0.159

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R5

R6

1：そう思う 2：どちらかというとそう思う

3：どちらかというとそう思わない 4：そう思わない
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②今後、一番求めている支援は何か。

就学前児童調査では「子連れでも出かけやすく、楽しめる場所を増やす」が最も多く、次に「手当などの給付

による経済的支援を充実する」、「こども医療費の無償化」となっている。

小学生調査では「手当などの給付による経済的支援を充実する」が最も多く、次いで「子連れでも出かけやす

く、楽しめる場所を増やす」、「こども医療費の無償化」となっている。

就学前児童調査および小学生調査においても、順位は異なるものの、最も求めている支援については、類似し

ていることがわかる。

0.672

0.126

0.158

0.068

0.075

0.171

0.194

0.279

0.079

0.441

0.562

0.212

0.496

0.451

0.161

0.283

0.047

0.486

0.102

0.17

0.082

0.096

0.154

0.234

0.091

0.063

0.464

0.541

0.258

0.484

0.453

0.135

0.236

0.091

0 0.2 0.4 0.6 0.8

1：子連れでも出かけやすく、楽しめる場所を増やす

2：親子が集まって交流できたり、イベントに参加できる…

3：子育てに困った時に相談したり、情報が得られる場を…

4：子育てについて学べる講座や講演を増やす

5：子育て支援センターを増やす

6：幼稚園、保育所、認定こども園での時間延長を充実さ…

7：一時預かりサービスを充実させる

8：病児・病後児保育施設を増やす

9：放課後等デイサービスを増やす

10：放課後、土日、長期休暇期間中に子どもが安全に過ご…

11：手当などの給付による経済的支援を充実する

12：多子世帯の負担軽減を図る（幼児教育の無償化など）

13：こども医療費の無償化

14：学校給食費の無償化

15：職場での父親の子育て参加の意識啓発を行うよう働き…

16：残業時間の短縮や育児休暇の取得推進など、企業に対…

17：その他（ ）

小学生 就学前児童
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781 90.9%

74 8.6%

3 0.3%

0 0.0%

1 0.1%

859 100.0%

2 0.2%

80 9.3%

526 61.2%

240 27.9%

11 1.3%

859 100.0%

746 86.8%

71 8.3%

34 4.0%

8 0.9%

859 100.0%

71 8.3%

788 91.7%

859 100.0%

212 24.7%

178 20.7%

154 17.9%

118 13.7%

111 12.9%

86 10.0%

859 100.0%

328 38.2%

354 41.2%

128 14.9%

41 4.8%

5 0.6%

3 0.3%

859 100.0%

778 90.6%

7 0.8%

7 0.8%

5 0.6%

62 7.2%

859 100.0%

421 49.0%

250 29.1%

102 11.9%

76 8.8%

10 1.2%

859 100.0%

問1(5)-2

　18歳以下のこどもの数

（対象児童含む）

問1(6)-1

　就労状況【父親】

問1(6)-2

　就労状況【母親】

問1　回答者とご家族の状況についてお尋ねします。

4：現在働いていない（就労予定なし）

未回答

計

1：フルタイム

2：パート・アルバイト等

3：現在働いていないが、今後就労予定

4：現在働いていない（就労予定なし）

未回答

計

5歳

6歳

計

1人

2人

3人

6人以上

4：その他

計

1：同居している

2：同居していない

計

1歳

2歳

3歳

4歳

問1(1)

　回答者とこどもとの関係

問1(2)

　回答者の年代

問1(3)

　家族構成

問1(4)

　祖父母との同居

問1(5)-1

　R6.4.1時点の年齢

※2人以上いる場合は、一番下のお子さんの年齢

計

1：フルタイム

2：パート・アルバイト等

3：現在働いていないが、今後就労予定

1：母親

2：父親

3：祖母

4：祖父

5：その他

1：10代

計

2：20代

3：30代

4：40代

３　就学前児童調査

（１）単純集計結果（回答者数＝859）

5：50代～

計

1：両親と子ども

2：母親と子ども

3：父親と子ども

4人

5人
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392 45.6%

161 18.7%

189 22.0%

34 4.0%

10 1.2%

281 32.7%

278 32.4%

53 6.2%

207 24.1%

642 74.7%

38 4.2%

659 77.2%

482 56.4%

292 34.2%

166 19.4%

52 5.2%

知人　・　テレビCM　・　支援センターに置いてあるチラシ　・　何も見ていない

問3　長崎市の学校給食にどのようなことを求めますか（複数選択可）。

1：給食費の無償化

2：献立内容の充実

3：地元の食材の使用

4：食物アレルギーへの対応

5：その他（別紙「問3　給食」参照）

国産品の食材を使用

美味しい家庭の温かみのあるような給食

安全な食材の使用

育ち盛りの子供達なので、無償化にこだわらず、栄養バランス、ボリュームに優れ、本人達がおかわりしたければおかわり出来るような、給食を望みます。

給食費を値上げしても構わないので、質、量の確保に努めてほしい。

提供時の暖かさや安全性

無償化が有り難いが、予算の関係で量や質が妥協されるのなら家庭からも負担したい。

公立高校の給食導入

量を多くしてあげてほしい

無償化の前に、給食費を上げてもいいので、いいものをお腹いっぱい食べてほしいです。

温かさ

添加物すくない。ジャンクフードは採用しない。

量

お腹いっぱい食べられる

栄養バランスの充実

6：Instagram（イーカオぐらむ）

7:長崎市公式LINE

8:子育て関連アプリ（イーカオ＋）

9：（施設等においてある）チラシ・フリーペーパー

10：保育所・幼稚園・学校からのプリント等

11：その他

その他内訳

インターネット　・　Instagram　・　SNS　・　友達　・　XやInstagramの育児アカウント　・　新聞

X（Twitter）　・　病院・児童発達支援センター　・　ママ友　・　ハートセンター　・ネットニュース

問2　こどもや子育てに関する情報は、主に何を見ていますか（複数選択可）。

1：子育て応援情報サイト「イーカオ」

2：長崎市のホームページ

3：広報ながさき

4：週刊あじさい（広報番組）

5：ラジオ

特別支援学校高等部や公立高校への給食提供

給食費は上げてもいい（親負担増）ので献立の量を増やして欲しい。今時、1食250円では栄養、量ともに作るのに無理がある。

無償化でも、充実した献立ができるように税金を回して欲しい

食育

無農薬、オーガニック等安全な食材

有機野菜　オーガニック　無添加

子どもが食物アレルギーが重度です、給食も教育の一環だと思います。保育園や幼稚園レベルでは対応できても小学校で対応が難しいとお聞きしてとても複雑

な気持ちです。食物アレルギーを持つお子さんは1人だけ給食を食べられず、羨ましくもあり悲しい気持ちです。早急に対応をお願いしたく思います。

牛乳とパンの廃止。日本人の身体に欧米食は合いません。不健康を増進するだけです。食べたい人だけ希望性にして欲しい。

その他内訳（一部抜粋）

十分な量、タンパク質しっかり

健康に良く、子供が満足して食べられる

牛乳の量を選べるようにしてほしい。

昆虫食はやめてほしい

学童への給食提供

できるだけ無添加など身体に良い食材を使用して欲しい

異物混入のない安全な給食

オーガニック、グルテンフリー希望してます。

オーガニック野菜を取り入れてほしい。

牛乳を無しにしてほしい。

給食は食材や料理に触れる食育の機会としても、栄養価の良い物を食べさせたい点でも、お金がかかっていいので、しっかりしたものを提供してほしい。

無償化の影響により食事内容が減らされるようなら、無償化にしなくてもいい。

異物混入、安全衛生確認の徹底

美味しさ
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818 95.2%

41 4.8%

859 100.0%

707 82.3%

111 12.9%

41 4.8%

859 100.0%

640 74.5%

219 25.5%

859 100.0%

184 21.4%

350 40.7%

342 39.8%

544 63.3%

145 16.9%

14 1.4%

344 40.0%

368 42.8%

396 46.1%

370 43.1%

377 43.9%

262 30.5%

295 34.3%

251 29.2%

136 15.8%

324 37.7%

11 1.1%

44 5.1%

2：ない

計

1：満足

2：不満があった

無回答

計

(１)　利用したことが

(２)　利用してみて

問4　保育所、幼稚園、認定こども園についてお伺いします。

1：ある

2：電話

3：メール

4：SNS・チャット

問5（1）「こども・子育てイーカオ相談」を知っていますか。

はい

いいえ

計

問5（2）相談しやすい方法はどれですか（複数回答可）。

1：来庁

その時期その子で悩みは絶えない

父親の子どもへの関わり

全て

問5　妊娠や出産、子育ての相談についてお伺いします。

LINE

相談しづらい

アンケート方式

自宅に訪問

8：自身のこと（健康・仕事など）

9：家族のこと

10：経済面

11：その他

12：特にない

その他内訳

子どもの病気

仕事との両立

出産前後のサポート、手続き

1：出産前後のこと（サポート・手続きなど）

2：乳児期（授乳・夜泣きなど）

3：こどものからだやこころの成長・発達

4：こどもの生活（運動・食事・睡眠など）

5：こどもの性格行動

6：保育所等

7：こどもの預かり

無回答

年齢に伴う遊び場所を探すこと

小さい頃がコロナ禍だったので、常に不安でした。

アレルギーなどの病気

子育てに関して、会社側の理解度・受容傾聴度がとても低い

5：オンライン

6：その他

その他内訳

とくに相談しない

相談したことがないからあまりわからない。

そもそも市役所には相談しづらいです。子育て支援センターも行きづらいので、活動をされてる方に相談してます。

正直子供の保育や療育に関することは、扱いに差が出ると思っていいにくい。

問5（3）今まで、どのようなことで悩んだことがありますか（複数選択可）。

別シート「問4　保育園・幼稚園・こども園理由」に記載

(３)（2）で「不満があった」と回答した具体的な理

由があればご記入ください。
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計

324 37.7% 354 41.2% 181 21.1% 859

72 8.4% 234 27.2% 553 64.4% 859

138 16.1% 272 31.7% 449 52.3% 859

84 9.8% 202 23.5% 573 66.7% 859

255 29.7% 379 44.1% 225 26.2% 859

81 9.4% 369 43.0% 409 47.6% 859

79 9.2% 315 36.7% 465 54.1% 859

55 6.4% 182 21.2% 622 72.4% 859

247 28.8% 278 32.4% 334 38.9% 859

379 44.1% 308 35.9% 172 20.0% 859

465 54.1% 321 37.4% 73 8.5% 859

67 7.8% 195 22.7% 597 69.5% 859

618 71.9%

222 25.8%

14 1.6%

5 0.6%

859 100.0%

32 3.7%

331 38.5%

349 40.6%

147 17.1%

859 100.0%

特に感じない

4：その他

計

【つらいと思う時が多い】と回答した方　具体的な理由があればご記入ください。

その他内訳

上の子の育友会活動など負担大

よく感じる やや感じる

8：子育てに関する不安や悩みを気軽に相談できる相手が身近にいない

9：仕事や地域活動と子育ての両立が難しい

10：子育てにお金がかかり経済的不安を感じる

11：こどもが犯罪や交通事故に遭わないか不安

12：子育てに対する職場の理解が得られない

問7　こどもを育てることについて、あなたはどのように思いますか。

1：楽しいと思うときの方が多い

2：楽しいと思うときとつらいと思うときが同じくらい

3：つらいと思うときの方が多い

1：時間が取れず、自由がない

2：配偶者や家族の協力が得られない

3：子育ては親の責任と言われ、不安や負担を感じる

4：子育てに追われ、社会から孤立するように感じる

5：子育てによる心身の疲れを感じる

6：こどものしつけや接し方がわからない

7：こどもが思うようにならないときに、つい手が出てしまいそうになる

問6　現在子育てをする中で、次のように感じることはありますか。

関わり方を学んで楽しいと思えるようになった。その前はつらかった。

楽しいけど、怒ってしまうことがある。

すごく大事な仕事だと思ってますし、かけがえのない時間だと感じます。

いまは楽しいと思う時の方が多いが、産後一年は辛いことの方が多かった。時期による。

自分の時間がない、一人になれる時間がない。

社会に置いていかれているような感覚を覚える。

自分のペースで進められないため。

お金が無い。

保育園が、仕事が休みの日は預かりができないので、自分がリフレッシュする時間が全くない。家族の協力も得られない。仕事と

家事に追われ毎日辛い。

ワンオペで3人を育てている日によく思う。ファミサポは頻繁に使うと経済的に負担になるので使えない。多子世帯にはもう少し

価格を下げてほしい。

子供が発達障害のため仕事休みの日はほぼ通院で自分の時間がない。病院に行くため休みをとっているため給料も上がらない。

問8　長崎市は「子育てしやすいまち」だと思いますか。

1：そう思う

2：どちらかというとそう思う

3：どちらかというとそう思わない

4：そう思わない

計

【そう思う】【どちらかといえばそう思う】と回答した方：理由は何ですか？

別紙「問8　理由（そう思う）」参照

【そう思わない】【どちらかといえばそう思わない】と回答した方：理由は何ですか？

別紙「問8　理由（そう思わない）」参照
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577 67.2%

108 12.6%

136 15.8%

58 6.8%

64 7.5%

147 17.1%

167 19.4%

240 27.9%

68 7.9%

379 44.1%

483 56.2%

182 21.2%

426 49.6%

387 45.1%

138 16.1%

243 28.3%

47 4.7%

6：幼稚園、保育所、認定こども園での時間延長を充実させる

問9　今後、一番求めている支援は何ですか？（重要だと思うもの3つに○をつけてください）

1：子連れでも出かけやすく、楽しめる場所を増やす

2：親子が集まって交流できたり、イベントに参加できる場をつくる

3：子育てに困った時に相談したり、情報が得られる場をつくる

4：子育てについて学べる講座や講演を増やす

5：子育て支援センターを増やす

7：一時預かりサービスを充実させる

8：病児・病後児保育施設を増やす

9：放課後等デイサービスを増やす

10：放課後、土日、長期休暇期間中に子どもが安全に過ごせる場をつくる

11：手当などの給付による経済的支援を充実する

12：多子世帯の負担軽減を図る（幼児教育の無償化など）

13：こども医療費の無償化

14：学校給食費の無償化

15：職場での父親の子育て参加の意識啓発を行うよう働きかける

父親が定時で帰れる職場環境の推進

産後に子どもとしばらく寝泊まり出来るような施設が欲しい。誰もが実家に帰ったり、家族の支援が得られるわけではな

いので。産後のデイケアや宿泊ではなく、1ヶ月くらい泊まれるところが欲しい。

子育て支援というより、こどもが育つことがのびのびできる場所ができてほしいです。知り合いがやってる、こどもの居

場所はとてもこどもたちがイキイキしてました。近くにあったらいいなと思いました。

公営住宅の多子世帯への住戸の面積をより広めのものを出して欲しい。

南部に小児科を！

地域によって待機児童が多い少ないをできるだけ均一に…

給食は金額よりもとにかく量と質を子どもたちが満足いくものにしてほしい。

仕事人間の意識を変えること。バリバリ仕事ではなく定時に仕事を終え、プライベート・子育てが普通にできることが当

たり前という意識に社会全体が変わることが必要。いくら法整備しても制度を使えない雰囲気はまだまだ残っている。

16：残業時間の短縮や育児休暇の取得推進など、企業に対し職場環境の改善を働きかける

17：その他（　　　　　　　　　　　　　）

その他内訳（一部抜粋）

発達検査や療育を受けるための初診までに半年～1年も待たないといけない。１日も早く支援を受けれるよう医師や病院

を増やして欲しい。

公園と遊具の充実化

子ども食堂の充実

職場環境の改善（特に子育て世帯の孤立、疎外感がないような意識改革を事業主に指導してほしい）

食物アレルギー児に対する理解と配慮

民間の学童保育施設が増え、選択肢が増えると良いなと思います。

別紙「問10　その他ご意見（自由記述）」参照

アパートなど集合住宅に住む人の防音対策

保育園での第2子、3子の無償化。同時入所で無償となっているが、子供の年齢が離れた場合支払わなければならないため

不満。仕事しながらだと、簡単に出産できない。

収入問わず、子供のお稽古代補助。

問10　その他ご意見等がございましたら、ご自由にお書きください。

習い事など低価格で通える場が欲しい。美術館のウィークエンドミュージアムのようなもの。気軽に家族で参加出来、子

供の興味を探せる！

子供が小さかったり障害があったりすると公共交通機関使いづらいので駐車場も併設して欲しい

子育て支援センターを日曜日にも開ける

ある程度の騒音の理解

兄弟で別々の保育園にしないで欲しい

市道周辺の安全面強化

発達障害の検査までの待機時間を短くする

食物アレルギー有でも楽しめるイベント

子ども1人世帯でも支援される県を求めてる
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問4（保育園、幼稚園、認定こども園について「不満があった」と感じる理由）一部抜粋

できるようになったことに対して褒めてくれない。家庭でオムツがはずれ、保育園に行ったら先生から嫌な顔を

された。まだ担当先生からオムツ外していい許可がでていないので、と。また、怪我をして帰ってきても、先生

から何も報告がない。連絡帳が毎日ではないのに、定型文で様子がわからない。園長が、他の先生に対して当た

りが強い。園長の家族が優先されて、お遊戯会など、席の配置が決まっている。感染症が流行っていても先生が

誰もマスクを着用していない。園長の誕生日を園の出入口で祝っている。他の子も誕生月のはずなのに何もな

い。迎えに行っても挨拶なく素っ気ない態度で先生が来る。園を変えたいが、子どもの環境の変化やお友達もい

るので、かえれないし、園長がそのような感じなので園に対する不満も言えそうにない。おそらく言っても変な

親と思われて終わり。子どもが人質にとられているような感覚。大不満です。どうにかしてください。

先生からお迎えの時間を伝えるよう何度も言われる。子供の特性に関してからかうようなことを言われる。イベ

ント後の保育の必要があるか問われた。あるから預けているのに、なんで再度伝える必要があるのか、理解でき

ない。参加できないのであれば欠席となるのであれば、保育として機能していない。それをこちら側が伝えない

と、理解してもらえない内容なのか、疑問に思う。先生によって、お迎え要請のさじ加減が異なる。正直、一部

の先生の体温計は壊れているのではないかと思うくらい。お迎えの時間を早くして欲しい旨を言われるが、最大

限早く言っているのに何を言いたいかわからない。職人が多数になる時間だから早く来て欲しいと言ってもらえ

た方がまだいいと思う。

・土曜日保育の充実（預ける理由が仕事の場合のみに限られていることが、預けにくさを感じます。R7年度から

は誰でも通園が開始するため、保育を利用している保護者に対しても寛容な対応をしてほしいです）

・送迎時の駐車場の確保について（公共交通機関を利用する方もいますが、複数人の子どもを連れて送迎する場

合には、自家用車を使用せざるを得ないときがあります。有料駐車場ではなく、園の敷地内に駐車スペースを確

保してほしいです）

・保育料の第二子のカウント方法について（同時在籍だけでなく、高校、中学、小学生も子どもを養育している

ことに変わりはないため、実人数に応じた保育料の換算をしてほしいです）

年長なのに毎日2時間の昼寝があったことに疑問を感じた。子供も昼寝を嫌がっていた。無理矢理横になって声を

出すと先生から叱られると言っていた。体力もある年齢ではあるし、貴重な幼児期、何でも吸収できる時期に学

びや活動がないことに勿体無い気持ちになった。特に幼稚園だったので、保育園とは違うし文科省の管轄だと思

うので、学ぶことにもっと重点を置いて欲しいと感じた。先生方のスキルについても、令和にあったものなの

か、アップデートされていない様に感じる出来事や言動が多々あった。

以前通っていた園のこと。園の先生の知識の少なさに驚く。昭和の保育をいつまでもやっていてアップデートさ

れてない。園長主任だけでなくパート保育士達にも研修が必要だと感じました（長崎県外で保育士経験あり）

間違った知識で保護者が苦しめられて困っている様子を見ると長崎の保育、子育ての質の低さが問題だと思いま

す。公立の保育所の先生方はしっかりと学ばれているのでそのようなことを感じませんでした。公立の保育所以

外でも研修をしっかりやる事が必要だと思います。

・アレルギーの誤食があり、それに対して園長が謝罪に来なかった（園のアンケートに書いた時点で謝罪があっ

た）→それ以降も2回誤食があった。

・髪の毛の長さがショートカットしかダメ（物心ついたら伸ばしたいと子供達もなるのに対してそこは保育園設

立時からの決まりだということで保護者会で意見しても反対される）

・保護者会も、保育園のお願いばかり（異年齢保育のスタート等）で上記みたいなこちらからのお願いは全て却

下される。（つばさ保育園）
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以前通っていた市の幼稚園は給食費も無料で、英語や体操の時間の費用もかからなかったが、長崎市に引っ越し

てきたら色々な費用がかかり家計を圧迫している。給食も以前の幼稚園の方が豪華で誕生日会の日にはケーキも

出てきていた。引越してきた際に色々な園を見学したが、どこにも以前のような園はなかった。どこの園もお金

がたくさんかかかり、子育てしやすい町ではないと感じた。

先生が子ども達にイライラしている様子が見えた。疲れているな、と感じる。若い先生が続かない。年配の保母

さんが多くて優しい人も多いが今の時代と合っていないと感じることもあった。人手が足りない、給料が低いな

どの問題があるのでは。保育料や給食費は多少上がっても構わないので、待遇を良くしてほしい。

・先生の人手不足が伺えること

・発熱後、24時間以内は登園不可なこと。途中で熱で呼び出されてすぐお迎えに行き（これは当たり前）、熱が

なくて元気でも必ず次の日はお休みさせないといけないので有給休暇が足りなくなる、諫早市や大村市から通っ

ている職場の人は24時間ルールはないと言っている。

こども園にて、アレルギー持ちの乳幼児に対応可能との事だったのに職員によって対応が違いアレルゲン食べさ

せたり見えない部分が血塗れになって帰宅したりと命の危機を感じ責任者に抗議したが保護者のクレーム扱いで

取り合って貰えなかったので離職覚悟で退園した事がある。

アレルギー食（乳、牛肉、卵、ごま）のため、タンパク質であれば他のタンパク質に置き換えるなどなく、毎

回、ただ食材を抜くだけの対応で他のタンパク質に置き換えなし。おやつであれば、簡易的なせんべいに置き換

えるだけ。

利用金額。他市町村では、2人目無料、3人目に関しては、在園被っていなくても無料とのこと。長崎市も、被っ

ていなくても無料にしてほしい。いろいろな事情で子供の年齢が離れた家庭もあるろ思うので、そこは考えて欲

しいです。

休園が多い（予定・臨時共に）、すぐに給食がお休みでお弁当を持たせてくださいとなる（それなら給食費を日

割りで返金して欲しい）、こども園なのにバスの送迎時間が幼稚園の時間帯のみで共働きの家庭では利用できな

い

発達に心配のある児童への知識が不十分と感じる。そしてそれが当たり前だと思っている。療育等に通うよりも

多くの時間を園で過ごすのだから、研修を定期的に受けるなるのことをするべきだと思う。

保育士の言葉遣いや対応の仕方。泣いていても知らん顔されたり、できたことを褒めてくれない。連絡帳がない

ので、毎日の様子がわからない。ケガをしていても、なにも報告がない。

子供を連れていきづらい場所（病院や葬式など）に急に行かなくてはならないときに、預かってくれるシステム

がなくお迎えに間に合わない時や長期休暇の際は諦めるしかない。

平日でも仕事休みであることをわざわざ申告して預けると嫌な顔をされることがあった。シングルで自分の時間

をどう持てばいいのか分からなくなった。

兄弟で同じ園に入れるような対応がなかった。兄弟枠をとっている園とない園があるのはおかしい。

平日に両親が参加しなければならない行事が多く、仕事をその度に休まなければならないこと。

土曜日に保育園に預ける際に、園の職員（保育士）に嫌味を言われることがありました。

顔にアザができるくらい娘は男の子に叩かれたのに相手の親には報告してなかった事

連絡しているにも関わらず、園バスへ乗せ忘れ（2回）

勤務表を見せろと言われた。土曜日利用回数の制限、強要。

育休中の上の子の利用が時短になること

兄弟で保育園が別々になりかなり手間

日常生活の情報の発信が少ない

保育所での怪我に関する説明内容

土曜日の給食がなくなったこと
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アレルギー対応がひどすぎる

利用時間、障害児の受け入れ

月に2回お弁当の日がある

テレビを見せる

先生方の子どもへの態度が少し厳しく見えることがある

家庭の諸事情などの理解度・受容傾聴度が低い

土曜保育に毎月利用申請が必要で手間である

土曜日の預かり利用に園が制限をかけている
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あつまれはじめてママへ参加した。そこでできたつながりが今も続いていることには感謝しています。ただ、そ

う思う、に回答しなかったのは子供の発達障害がわかったことで、定型発達の子には優しいがそうでない子には

まだまだ生きづらい世の中だと思うからです。他と違う、ということで人に迷惑をかけることが多々あるが、自

分も含め発達障害について知らない人が多い。障害児の親として現在思うことは、周囲の理解が得られにくい、

そういう子どもでも出かけやすい環境を増やしてほしい、障害児をもつ親に対するサポートがもっとあったらい

いな等です

島原市はすごく子育て世代に優しいと聞いていて、そのサービスと比べたら劣りはしますが、産休育休中の１年

間は「産後ケア」の訪問をよく使って、助産師さんに2か月に1回子どもの成長のことを気軽に相談できたり、

支援センターも近くにしっかりあってセンターの方も接しやすかったり、長崎市主催のにこにこ・すくすく学級

や幼稚園主催のお遊び教室でママ友ができたり、いろんなサービスをうまく活用させていただき、不安もすくな

く充実した1年になりました。子どもも順調に育っています。ありがとうございます！

インバウンドがそこまで多くなく、穏やか。 経済支援などについては他県を知らないのでよくわかりません。

ここ最近外国人（中国人）が増え、登下校中の生徒を盗撮して中国版sns に投稿し、住所を特定させているもの

をみました。 昔と変わらず、安全に登下校でき、勉強できて、十分な量の給食を提供してもらえれば何も文句

はありません。

場所と人による。1度、せまいスーパーで子どもと手をつないでいても、おじさんに背中をドンっとおされたこ

とがある。すごく不快だった。 こどもが好きな人はこどもを見ても嫌な顔をしないが、嫌いな人はこどもがい

るだけで嫌そうにすることもありますよね…。 基本あたたかい人ばかりで、よく周りに助けられてると思う

が、本当に人による。

特に困ったことはない。 子どもがのびのびと遊べる広場が少ない。大きな公園は、児童用の遊具はあっても幼

児用の遊具が少ない。 入学する学校が古すぎて桜町小学校などと比べると不公平を感じる。 今時、和式がほと

んどな学校はどうかと思う。入学するときに和式トイレの使い方から慣れさせる必要があり、大変。

子育て世帯への視線があたたかい。街が混雑しすぎていない。今回のようなアンケートが頻繁にある。保育園に

空きがある。支援センターが充実している。街に出ると子連れの人を必ず見かける。公園がある。遊具もある。

子供を連れていてもにらまれない。自転車が少ない(事故リスクが低い)

双子だからという理由での追加の支援がない。妊婦健診の補助はやっとか、と思う。家事代行サービスも双子や

年子の家庭は2歳まで可、とか、プラスαしてくれたらすごく嬉しいのに、とおもう。双子や三子を育てる家庭

の負担は明らかに違うと思うのですが、、、

子供の数が多くないため、希望の幼稚園に無理なく入園できた。小児科や予防接種などは希望の日時に予約でき

る。イベントや遊び場などが程よく空いている、または希望の予約が取れる。（以前は首都圏に住んでいた為、

上記に非常に苦労した。）

県外に住んだ事がないので比較できないですが、ウチの子たちはそれぞれ障害がある為色々な社会資源を使わせ

てもらっています。担当になる方、対応してくださる方はどなたもいい方ばかりでとてもありがたく思っていま

す。

人が多すぎず、どこを歩くにも安全性は高い方だと思う。小児医療にも困ったことはなく、安心して過ごすこと

ができている。暑い日に遊べる遊び場はもう少し増えてほしいが、かつてより増えているのは嬉しい。

医療費などは無償では無いが高くもない。薬も出してもらえるため、病気しがちな幼児期はとても助かってい

る。ただそれでも両親共働きでも生活がぎりぎりで、仕事と子育てに追われて時間が無い。

第2子保育料無償化になったのはいいことだなと思いました。でも、上の子も幼稚園や保育園に通ってる第２子

が対象なので、そこは2人目がという対象にしていただけたらいいのかなと思いました。

子育ての制度が充実してきていることを感じています。一方で身近に子どもが遊べる場所が増えるといいと思い

ます。特に、全天候型の施設（あぐりの丘のような）が増えるといいと強く思います。

医療費の補助があったり、保育料の無償化があるから。ココロンパスポートもいいと思う。 ・保育料3人目の無

償化の基準がもう少し低ければよりいいと思う。

子育て支援センターやすくすく学級などが市内各地にある、開催されており助かっているため。 一方、居住し

ている西部地区で小児科が少ないのが気になる。

他市町村のことをあまり知らないですが、住んでいる分にはココロンがあったり子育て情報も手に入れやすかっ

たりするので、子育てしやすいと感じてます。

問8「1：そう思う」「2：どちらかといえばそう思う」と回答した方　理由は何ですか？（一部抜粋）
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高齢者が多いこともあり子供が外で泣いても優しく見守ってくれる方が多い。自然が豊かで子供が遊ぶ環境とし

ては良い。ただ教育面では遅れを感じる。

他自治体みたいなサービスが充実してるかと言われるとどちらかというと後進的だとは思うが、特段日常生活を

送る上で困ることは無い

身近に、図書館や公民館があるだけでなく、お遊び教室も定期的に開催されているので、親同士の情報共有がし

やすいと思います。

子育て支援や子育ての場は他の市区町村並みには揃っている。一方で、道路の整備に不安があり、公園などへの

移動が心配。

最近イベントも増えて、小さい子も遊べる場が増えたと思う。普段から遊べる場を増やしてほしい。あぐりドー

ムのような

周囲に子育て孫育てをしている人が多く、気軽に相談しやすい。 子どもが楽しめる施設が、室内外ともに充実

している。

都会すぎず、田舎すぎず、山と海に囲まれていて環境がいい。 一方、あまり子供たちがあそべる場所がすくな

い。

他を詳しく知っているわけではないが、1人目より、2人目を産む今の方が、色々と制度も充実してきたと思

う。

全ての施設においてトイレ等が整備されていない また男性が育児する際ベビールーム等に入りずらい環境にあ

る

政策に子どものためを思う気持ちが感じとれる。あとは、他の自治体のように医療費の無料化をやって欲しい。

今の所不満等はなく、住んでいる所の治安も悪くない為。 もう少し子育て支援金等あればなお良いとは思う。

子育支援が充実してきているとは思うが、時津町の様にインフルエンザワクチンの無償化も検討してほしい。

医療の補助がある、無料の児童館や支援施設が近場にある、広い公園や遊び場がある、駐車場代がかかる、

色んなところでイベントをしているので、それに酸化するのは楽しい。でも、保育園の給食費が高い。

子育て支援のイベントや、支援センターなど、ママやパパ達が集まる場所が充実していると思うから。

人々が概ね理解があり、優しい。 校区ごとに支援センターがある、あぐりの丘が低価格で楽しい

子供の遊び場が他の市町村と比べ少ない。 また病児保育が少なく利用できない時があって困る。

住んでいるところによるかと思いますが、近くに公園があったりするので、連れていきやすい

子どもの遊び場（室内外どちらも）が充実してきたり、改装されて比較的綺麗なところが多い

出産、子育て、就学、全てにおいてそれなりのサポート体制が整っていると思うからです。

不満点があるとすれば、病児保育の施設が少ない。学童保育も増やす必要性あり。

保育園が協力的、職場も家庭優先にしてくれて仕事と育児の両立がしやすい。

児童館が無料で利用できたり、あぐりドームが低価格で利用できるから。

相談出来る場や交流や子供連れでも大丈夫な場が増えているように感じる

子供を遊ばせる場は少ないが、ある程度の子育て支援は実施されている

2人目保育料無料や仕事復帰後のサポートなど徐々に変わってきている

待機児童も少なく、徒歩圏内の小学校数も十分にあるように感じる。

公園の整備がこまめに行われている　田舎すぎず都会すぎない程よい

人が優しい。子連れてお出かけすると、よく声をかけてもらえる。

子供園にすぐ通えた。子どもたちと関わる時、優しい子が多い。

昔に比べると子ども向けのイベントや施設が充実しているから。

妊娠期、産後ケアや未就学児のサービスが充実している

子ども向けのイベントなどが比較的多いと思う

人が優しい
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１:住居が高い。車が通れない、停められない家が多く、坂の街で子供を抱えて公共交通機関で移動するのはかなりハード

ルが高い。結果、時津、長与に人口が流れ、市内通勤者の渋滞に繋がっている。(とは言え長与の住宅費も高騰しているが)

２:仕事がない又は低賃金。結婚、子育てと踏み切れない人も多いと思う。 高校や大学において進路、就職指導を行い、地

元に残る人材確保が重要かと。 また医療、介護関係はこれから統廃合して人員、設備の効率化を進めないとみなとメディ

カルのように財政危機や千綿病院のように廃院になる。 ３:公教育の充実を。 今後、更に少子化が進むのであれば公教育の

統廃合を進めるべき。公立高校の志願者数が発表されていたが地方の志願者数、倍率が低く酷い。統廃合とともに通学バス

の整備をして地方を取りこぼさない政策が必要かと。統廃合を進めれば不足しがちな教員も余裕がでて、教員の休暇等も取

りやすくなるのでは。

長崎市は子育ての環境が整っていないと感じる。保育施設が充実してない　なぜ同じ県内で保育料格差が出るのか？　保育

施設についても３歳以上無償化であっても通うために駐車場などの施設がない為その分お金がかかり意味がないと感じる。

子育てしやすい環境が長崎市にはない。　公務員や土日休みの人に対しては手厚いが土日祝日休みでないものに対してはと

ても厳しい。　働いている保育士の方にはとても感謝しているが長崎市が子育てしやすい環境とはとても言えないので働い

ている方に申し訳ないがもう少し改善が欲しい。 どちらかと言うと介護施設のほうが土日預かりなどサービスは充実して

いてこれからその人口を支えるであろう子どもたちや労働者に対して支援が薄い。そのため人口流出が顕著だと感じる。長

く住みたいと考えるのでもう少し市として考えてほしいです。

子どもの医療費が無償化されていない。小学生になった時、長期休暇中のみの預け場所が民間の学童しかなく費用がめちゃ

くちゃかかり、5時間パートだと何の為に働いてるか分からない。東京のような放課後ひろばがなく、児童館もない。長崎

の人は放課後ひろばの存在すら知らないから誰も要望しないのではないか。その為、費用かからず安全に遊べる場所が作ら

れないことが大問題。遊具がたくさんある広い公園も少ない。都会には無料で楽しめるイベントが多い。また、企業主体や

企業運営の遊べる場所もたくさんあったが長崎にはない。東京から越してきた時特に強く感じたことを書きましたが、医療

費無償化と放課後ひろばや児童館に関しては早急に取り上げるべきだと思います。

遊びにいくところが少なく、行ったとしても混んでいる。駐車場がなく、近隣のコインパーキングの場合が多い(そうなる

と行こうという気持ちが減る)。5歳児検診を取り入れるとのことですが、ほとんどの場合保育園子ども園幼稚園に行ってる

と思うので、必要時そこの先生から市へ繋いでもらった方がいいのかなと思います。 保育料無償化の方(第一子のカウント

方法も要検討)が、長崎市の人口は増えるたら思います。長与時津の方が住みやすいと思うので、そこがしていない子育て

の政策をした方がいいかと。子育て世帯が多い方が、税収が上がると思います。

こどもアンケートや保護者アンケートで、あそぶ場所とか公園とか欲しいという声に対して、わが家では足が運べないあぐ

りドームのことを推していること。こども関係の計画でも、あまりあそび場のことは盛り込まれてなかったとききました。

それに対して、長崎市の考えとかも出てないんだなと思います。今子育てしている人たちの声が聞けてない感じなのに、こ

こで子育てしたいって気持ちは湧きません。もっと近場にあそべる場所、あそんでもいい場所、こどもだけでもあそびに

いってもいい場所がいると思います。

駐車場、利用料無料の遊び場が少ない 子育て支援が特にない 他の所では市独自で給食費無料、制服無料、オムツミルクの

配給など行っているところがある中で長崎市は特に何もない 家事代行サービスなどのよりも米サービス券など生きていく

ために必要な食費などを支援してほしい 交通量が多い所でも道路と歩道の境がなく歩道の道幅も狭く危険 子供1人で歩かせ

られないため整備してほしい 少子化等で小学校の統合はいいと思うが自宅から学校までの距離が遠くなる子がいる中でス

クールバスなどの対策がない

子育てへの支援が少なすぎる。 物価高なこの時代に、市独自の支援がほとんどなく子育てへのハードルが他の自治体（特

に他県）よりも高い。 賃金が安く衣食住すべてが高い長崎では、それらを改善させるか子育て支援に特化するかしないと

若者は残らないし入ってくるわけがない。 本気で人口流出を止めようという気があるのか疑わしい。 スタジアムシティや

その他観光業に力を入れるのはいいが、それだけでは人は定着しない。 本気で対策してもらわないと長崎市、長崎県は人

口ゼロになりますよ。

金銭的な理由です。生活保護世帯、低所得世帯ばかりに金銭的支援が行き、ギリギリのところで税金をしっかり納めている

我々がなんの支援も受けられないのが本当に悲しくなります。このような気持ちになるなら、いっそのこと全員の支援をな

くして欲しい。もしくは子育て世帯全員に支援をしてほしいです。0か100のどちらかが1番平等だと思います。また、産休

育休制度の充実はいいですが、その煽りを受けているサポートする側の職場への支援があるとより、みんな快く送り出せる

と思います。

問8「3：どちらかといえばそう思わない」「4：そう思うわない」と回答した方　理由は何ですか？（一部抜粋）
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保育所入所困難、慣らし保育期間が短い 病児保育の枠拡大。金額の負担。 車を持っていないと買い物、生活難民である。

浜の町、長崎駅辺りには子供服、用品を買える店がない、バースデー、しまむら等手頃な金額の店がない。 子どもが遊べ

る施設がない。 ファーストフード店はエレベーターがなく、階段の昇降は負担があり子ども連れで飲食店に入れない。 新

大工から浜の町辺りの暮らしやすさ再開発をして欲しい。 駅からスタジアム、ココウォークは賑わっている感。

公園は少ないし綺麗じゃない。危ないままの状態で放置されてる老朽化した公園ばかりで安心して遊ばせられない。 第二

子と歳が離れると保育料無償化の対象外になるのも意味がわからない。好きで歳をはなしたわけではない。 室内遊び場を

あぐりに作り市は満足しているようだが雨の日に行きたいのに駐車場から遠い。車がないと行けない場所に作っても意味は

ない。他の市を見習ってほしい。 家を買った地元だから仕方ないがそうじゃない周りはみんな引っ越していく

子育てにかかる費用のサポート、子育ての助けになるような場所や制度など全てが中途半端で、他の自治体に比べ劣ってい

る。医療費の無償化もない、第二子以降の保育料無償で上の子が卒園するとカウントされない、土日就労や軽い病気のとき

の預け先がない、出産後のオムツやミルクの無償提供もない、保育料が高い、子ども用品を買えるお店が限られている、品

揃えが悪い、光熱費、ガソリン代が他自治体より非常に高額、商業施設どこに行っても駐車場代がかかる、

遊ぶ場所が少ないし、室内で遊ぶ場所といえば伊王島やあぐりなど少し遠い場所になってしまう。スタジアムシティも出来

たが、料金を考えてしまう。中心部にも室内外で広々と遊べるところがあればいいのにと思う。マンションがたくさん建っ

ているがそう言う所に公園など出来ればなあ…と時々思う。 あとは、賃金が低いので子どもがいると経済面で少し厳しい

ところがある。0〜2歳までの保育料も無償になるか、賃金を上げて欲しいなと思う。

仕事と育児を両立する環境が著しく不十分（保育所、病児保育、各イベント時の兄弟児への保育サポート等）　出産後の経

済的負担のための対策が著しく不足（オムツ、手口拭き等の日用品のサポートがあっても良い）　休日に気軽に幼児を連れ

て行ける場所がない（アクセスが容易で、年齢枠で分けて遊べるスペースがあり、食事やオムツ変え等の心配が少なくてよ

い場所）山の上ではなく路面電車や路線バス沿いの市街地に作るべき

長崎市内に越してきて良くなったなって思ったことはない。 保育園もなかなか決まらなかったし、なにか子育て世帯に特

別な助成があるわけでもない。 物価も高い、家賃も高い、そんなところで子育てしたいとは思わないじゃないかと。 正直

長崎市に居を構えたのは失敗したと感じてます。 中心市街地が大きく変わるなかハード面だけではなく住んでる人たちの

ことを踏まえた子育て支援策を期待します。

昔に比べたら良くなっているのかもしれないけど、子育て支援が特別充実していると思わないから。妊娠していても公共交

通機関で席を譲ってくれる人は少ないし、産後子連れで公共交通機関を利用する際、子どもの機嫌が悪いと嫌な顔をされ

る。簡単に相談出来る環境が整っていないし、イーカオは見にくいし、使いにくい。家事代行などを始めたようだが、参加

企業は少ないし利用可能内容も限られている。

浜の町のアーケード近く周辺など、子供が遊ぶ支援センターがない。子供を遊ばせる公園も街中心部はなく、全部市内の外

側の方にしかない。公園も整備されておらず、子供が遊ぶ遊具が汚れていたりと不衛生。子育てしてると、車がないと交通

手段がとても不便。 子供が遊べる支援センター・公園・チェーン店の商業施設なども中心部にはなく、気軽に出かけられ

ない。中央部は認定の保育園の数も少ない

他の自治体と比べて子育て支援が限られているため。子供が喜ぶような大型遊具のある公園が少ない、インフルエンザの予

防接種も小学生までは2回接種を推奨されていますが補助も未就学児までなので周囲の子供の接種率も低く毎年学校で流行

している。また、我が家では3人目が上の子供と年齢が離れているため保育料無償とならず、2人目から無償化されている方

も多くいる中で不公平に感じます。

家賃が高い。電車、バスが少ない。渋滞が多い。給料が低い。子どもが楽しめる遊具のある公園が少ない。雨の日に遊べる

場所が少ない。ひとり親でフルタイム就業だと、手続きに行くことや預かり先を探すのが大変。オンラインで手続きができ

るようになってほしい。児童扶養手当をもらえる所得の範囲が狭い。フルタイム就業でギリギリオーバーする層にいるが、

生活がきつく働くのが虚しくなる。

遊ぶ場所が少ない。雨が降った日に走り回って遊べる場所が少ないから人が集中する（感染拡大する）。ショッピングモー

ルもバリアフリーが進んでないからベビーカーで行動する時は考えて駐車場も止めないと行けないなどで行かなくなる。食

事する場所も子供目線で考えてる場所は少ない。福岡などに行ったら遊ぶ場所もたくさん選べて感動するし、子供も親もス

トレス少なく過ごせる。
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子供が遊ぶ公園や屋内施設など無料で利用できる場所が少ないし、子供のための政策も、利用しにくいものばかり。利用者

の立場になってされてるものはない。保育園料もやっと2人目無料になったが、大村市と比べると遅れている。賃金も安い

のに物価は上がる。どこに行くにも駐車場代が高い。親がいるので離れられないが、いなければ長崎市に残るメリットはな

にもない。

中心部に駐車場が少なく駐車場代を気にせず子どもが満足するまで遊べるところがない。郊外だと車以外の移動手段がバス

しかない、坂も多いのでベビーカーでのお出かけが難しい。 物価が高く、特に最近は米の価格が高いが子どもに食べさせ

ない訳にはいかないので困る。他市町村が実施している子育て支援を参考にして子育て支援にもっと力をいれてほしい。

出かけるのに子供の成長によってトイレや食事、観光地や行楽、公共交通のアクセスなど一つのホームページやアプリで分

かる手段がない。どんな施設やバス会社があるか分からないので調べようがない。 他県に在住時に市役所のアプリが交

通、生活、観光、行楽、商店街や公共施設、イベント等情報全て検索可能なものが転居時に教えられて便利だったので。

給食費や教材費など、色々と費用がかかる。子どものインフルエンザの予防接種もお金がかかる。以前住んでいた市では幼

稚園に払うお金は用品代くらいだった。インフルエンザの予防接種費用も無料だった。 事務手続きも不便。あちこちに支

所があるができないことも多い上、聞いたことが間違っており困ったこともある。 家賃や水道代も高い。

健診に市役所に行くのに駐車場代がかかる。１人で子連れで公共交通機関を使うのがどんなに大変か。あぐりの丘も楽しそ

うな場所ができたけど有料で、諫早のこどもの城のような施設を想像していたのでがっかり。建物のそばまで車で行けない

のも雨の日は大変。長崎市は細かいところで詰めが甘い。もっと当事者の意見を聞いてほしい。

・職場の子育てに対する理解が得られず、制度はあるものの取得するにも、伺わないといけなかったり、休暇を取るにも同

僚に迷惑がかかったり、気を遣うことが多いです。 ・公共交通機関を利用していても、子どもが座れず外出が億劫になる

ことがあります。 ・子育てにかかる費用が多く、子育て用品の支給があると助かります。

坂が多く道も歩道やガードレールが整備されておらずあぶない。アカチャンホンポやベビザラスなどよくある子ども向け店

舗が市内中心部にない。家事代行に対する補助がない。子どもの医療費が無料でない。金銭的補助が少なく、家賃水道光熱

費が高い。企業の制度設計が古く、フレキシブルな正社員としての働き方ができない。

引っ越し前に住んでいた町は公園が多かった。長崎は遊具がある公園が少なく、駐車場もないため、とても困っている。子

育て支援センターも建物の老朽化やおもちゃなどの古さ、トイレの古さ気になります。教育以前に母子支援や子育て支援に

お金をかけて力を注いで、ぜひ子育てする親が生きて行きやすい環境を整えて欲しい

①子供が遊ぶ所が少ない、特に室内。 ②子供が一緒に行ける飲食店が少ない。 ③子供メニューの選択肢が少ない。 ④長崎

市内は、駐車場代が高い。 子連れは荷物も多くなる（特に未就学児）ので、車移動が多くなるが、駐車場代が高いと、移

動先の選択肢から長崎市内を外しがちになる。 （子供：小学校低学年以下）

子供の遊び場が少ない。 仕事との両立が難しい。仕事の方が朝早く、帰りが遅いため、時間に追われ、子供とゆっくり過

ごす余裕が無いことの方が多すぎる。共働きで無ければ、今の社会やっていけない家庭がほとんどだと思う。もっと子育て

の現状を子供や孫が居ない人でも理解してもらえる社会になれば良いのにと思う。

他の自治体と比較して気軽に受けられる支援が少ないと感じる。例えば乳児期のベビー用品のレンタルなど。また、子育て

支援センターに利用料100円かかったり医療費が完全に無料でなかったりと、なぜ無料にできないのか？と疑問。東京都の

役場職員からは支援センターが有料であることを非常に驚かれた。

小さい子供を連れて散歩出来るような道がほぼ無い（交通量が多くてもガードレールすらない） ・公園が少ない、小さ

い、整備されていない ・野良猫が多すぎて不衛生 ・道が狭く急カーブが多いにも関わらず、かなり運転マナーが悪い（複

数の県に住んでいた事がありますが、ダントツで運転が荒いです）

公園が圧倒的に少ない。東京から引っ越してきたため、どうしても比較してしまうが、東京にいた時は少し歩けば遊具が豊

富な公園があちこちにあったため、飽きずに色んな公園で遊べていました。長崎は公園がかなり少ない印象で、あったとし

ても遊具もあまりなく、子供の施設にお金をかけてない印象です。

長崎バスの本数が減って公共交通機関では生活しにくい。坂や狭い道が多く子供を連れて移動しづらい。近所の公園が雑草

が伸び放題になっていたり整備が行き届いていない。小中学校ともに遠方で児童数も多いので学校を増やしてほしい。ファ

ミリーサポートの金額が高く内容も充実していない(送迎等)

子育て支援センターに行くが基本的に親が遊んでやらないといけないので少し遊んでくれてたら少しぼーっと出来るのに、

子供集めて遊んでみてくれたらいいのに。駐車場がなかったので行くのが大変だった。先生によってはコミュニケーション

取るのが決まった人ばかりで相談出来る感じではない。
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・住居費、駐車場代が高く経済的に負担が大きい。 ・狭い道が多い、歩道が狭い、歩道の段差が大きくてベビーカーでの

移動が不便。 ・路面電車内が狭く乗客が多いので、ベビーカーでの移動が困難。 ・公園でボール遊びや自転車乗りを禁止

しているところがあり、子どもが自由に遊べない。

収入水準が低い割に、家賃等が高い。道路が狭く、歩道がほぼない道を、自動車が飛ばして行くので、恐ろしい。芋洗いの

ように歩いている老人は、手をつないで歩いている親子にほぼ道を譲ってくれない。少子化により、学校が統合され、更

に、通学距離が長くなる未来が約束されている。

子どもに対する手当やサービスなとが他県に比べ圧倒的に少ない。 家族で出かける場所が少ないため、人が集まりすぎる

ため、ゆっくり遊べない。レジャー施設や遊園地など出かける場所を増やしてほしい。 低所得者対象だけでなく、全ての

子育て家庭に子育て支援を充実させてほしい。

大型施設でないと駐車場は狭いし、駐車料金が高い。小児科へ行くとしても待ち時間も長いため、駐車料金が毎回かかる。

複数の病院に通院することがおおく、 医療費が一施設月1600円は高い。 病児保育を利用できるクリニックがかなり少な

く、病児保育を利用できる時間が短い。

①平日でも小学生が1人で遊びに行ける児童館などの室内遊び場が少ない。 ②路面電車で行ける雨の日に遊べる場所がない

③公園の遊具が少なく、身体の使う遊び場がない ④道路の地面が凸凹で、ベビーカーのタイヤが引っかかり、ベビーカー

がひっくりかえりそうになることが多い。

市内中心部にこどもが遊べる室内施設がない。乳幼児を預ける施設も少ない。 子ども医療費が800円取られるのは地味に痛

い。中学生？高校生まで医療助成するよりも、未就学児をタダにして欲しい。小学生からは800円で。未就学児が1番病院

にかかる頻度が多いと思うので。

図書館へ行くにも市役所にいくにも駐車場代金が発生する。そのうえ、検診ではかなりの時間待たせられる。もっと検診も

やり方を工夫してもらえたら、待ち時間もなくなると思う。子どもは減ってるのに待ち時間長い。 子どものための施設に

お金がかかるのは、経済的不安感じる

自然とのふれあいが少なく、車やバスで遠くまで行かなければならない。遊ぶためのイベントなどもあるが、結局お金がか

かる。雨の日にも遊べるようなところがない。 ファミリーサポートの産前産後の補助がない。サポートを受けたいと思っ

てもためらってしまう金額。

公園の整備の悪さ、遊ばせる場所はあるけど、子どもが自発的にのびのびと遊べる場所がない、バスの路線が少なく小学生

になってから自分で行動する事が出来ず車移動に頼る（肥満にもつながる）医療費にお金がかかる、給食費も長崎市だけ

払ってる、性犯罪の心配がある。

・市のファミサポ時代に合わず機能していない ・3才過ぎたら行ける児童館ない ・行政の子育てイベント受付枠が少ない。

5人とか10人って担当者の自己満にしか感じない。100人50人位受け付けて欲しい。 ・ココロンアプリの特典あまり支援に

なってない

内科、小児科、皮膚科など、子供が安心して（内装が可愛い、先生が優しいなど、出来れば喜んで）行けるようなとこがど

こにあるのかわからない。 子供服、おもちゃのあるお店が少ない、小さい。 公園もあまりない。 歩道がなく、車が近くて

とても危ない。

遊び場がない。特に悪天候時。 全天候型遊具施設のあぐりドームがあるが、駐車場からは遠くてずぶ濡れ。 晴れてても土

日は人がいっぱい。 園に対する不満の窓口がない、わからない。 子ども食堂も全国最下位、そもそも子育てに対する意識

が低いのでは。

医療費、給食費がかかる。多子世帯には大きな出費。 長期休暇時のイベントがあっても、公共施設なのに入場料が高く子

供全員連れて行けない。 無料で遊べる施設が限られている。 子供が少ない家庭のほうが子育てしやすいようにすべて設定

されてる。

全てに対してお金がかかる。 医療費1600×️病院数×️兄弟分 保育料も2人目以降無料になっているが年齢制限で無料に

ならないことがある 給食費、学童 遊ぶ場所も狭い 学童も長期休みや夏休みが８時からでいままで通りの働き方ができな

い。

給与が低い、物価が高い、高齢者が多く予算がそちらに裂かれる、公園が少ない、公園の遊具が少ない、公園の遊具そばの

ベンチに喫煙者がいる、緑が少ない、交通の便が悪い、より田舎の方の治安が悪い、街灯が少なく不審者に会う、不審者へ

の対応が悪い

新しい公共施設（出島メッセなど）のトイレにも男性側にはおむつ替えシートの設備がない、小児科や夜間診療所が近隣に

ない（南部地区）、子どもの遊び場/居場所が少ない、送迎サービスやベビーシッター、家事代行など共働き世帯への支援

が少ない。

25



小さい子供がいても働きたいお母さん達は沢山います！もっと、柔軟にハードル低く働ける環境の職場が増えるよう働きか

けをしてほしい！

主婦のスキルがあって、現役でバリバリ働ける体力があるお母さん達の労働力を有効活用するために、保育時間内で働け

る、リモート可能、行事休暇、子供の看病休暇など工夫している企業にメリットを与え、お母さん達の職場の選択肢を増や

してください！

色々な無償化はありがたいですが、財源がない中で行い、そのために増税になるようでは、将来の子供達の収入が増えず苦

労して、ますます少子化になると思います。直近のことばかりではなく、子供達の将来を考えた策を打ち出してほしい。今

ある子供達のことは保護者が責任持ってやるべきだし、どうしても不足する方達は行政が取りこぼさないような配慮もでき

たらありがたい。 生活保護の方達にも、その方に応じた働ける環境づくりをして、ただ貰うだけの姿勢をやめることも大

事だと思う。

私の子どもは先天性免疫不全だが、現在、出生後に検査している県としていない県があり、地域での医療格差がある。

先天性代謝異常検査の様に、出生後に免疫系の検査をする体制があれば、重症化が防げ、命が助かる病気です。

長崎も出生後の免疫系の検査体制を整えて、地域での格差を無くしてほしいと切実に思います。

（私の子どもは重症化して病気が発覚したので、なるべく早く病気を発見して、つらい経験をする子どもを減らしてあげた

いです。）

給食、高校授業料、医療費無償化の動きが拡がっていますが、子育てするからには当然の出費だと思うので、個人的にはあ

まり喜ばしいとは感じていません。 放課後デイサービスを利用させていただいていますが、事業者があまりにも多いなと

感じます。（利用している身で意見するのは申し訳ないですが。）

未就園児がいるのですが、時々預かってくれるところがあると自分自身がリフレッシュ出来てまた子育て頑張ろうって思え

るのでそうゆう施設をぜひ増やしてほしいです。

第二子が第一子と5歳差のため下の子が一歳で保育園に通うのが半年しか被らずその後は第一子の利用料がかかるのがキツ

イです。

二人ともフルタイム勤務の予定のため小学校に上がる第一子は学童に預ける予定のため、保育園に通っていた時よりお金が

かかります。

第一子の年齢を小学校低学年までのカウントなど学童に通っている年齢までに引き上げて欲しいです。

もしくは、保育料を住宅控除など適用後の料金での計算もしくは全額無料とまではいかずとも第二子は年齢差あっても半額

にしていただきたいです。

ベビーシッターに助成金が欲しい

乳幼児から小中学生まで一緒に遊べるようなところがすくないと感じる。

子供が今後増えるような政策、子育てがしやすいまちづくりをお願いします！！！

友達が福岡に転勤になった時、子育てにいい市だからと引越し先を決めていたので、転勤していらした方が諫早、大村、長

与時津を選ぶことなく長崎市がいい！と思える市にしてほしいです。

公園に清潔な砂場遊び場を増やしてほしいです。

短時間勤務を、子どもが小学生の間まで取得できるようにしてほしい。フルタイムだと出勤時間より登校時間のほうが遅く

なり、子どもが最後に家を出ることになったりするのが心配。せめて低学年の間は短時間勤務をさせてほしい。

現在2歳の子どもを外に遊びに連れて行こうと色々調べるものの、本当に遊びに連れて行けるような施設がないと感じま

す。あぐりドームに連れて行っても、トランポリンなどは3歳からしか使えず、他の遊びも3歳児以上の大きい子どもの利用

がほとんどを占めていて、小さい子どもは遊べず結局すぐ外に出ました。雨の日や寒い日は外の公園でも遊べないですし、

他県に比べると遊ばせる施設が本当に少ないと思います。あぐりドームの他には伊王島や東公園など…もうレパートリーが

ありません。これでは他県に出る子育て世代が増えても仕方ないと思います。

もう少し子どもが思いきって楽しめる所が欲しい。遊園地等。共働きで唯一の休みに安心して、子どもで楽しめる、ストレ

ス発散出来る環境が欲しい。今は遊園地は大人が運転して連れて行かねばならぬ所ばかりで、行き帰りの運転で大人の体力

奪われ遊園地での、ストレス発散どころじゃない。交通機関使うにしても大人数の為交通費も馬鹿ならぬ程の出費のため

子供用品や服を持ち寄りフリマできるイベントがあると嬉しいです。できれば室内で！子供の物は使う時期も短いですし、

綺麗な状態のものが多いのに今は物価高なので売る方も買う方もWin-WinでSDGsに繋がると思います！

もっと頭使って働け

人口減少を食い止めようとする姿勢が見えない

このままなら長崎は無くったほうがマシ

オーガニック給食になると嬉しいです

土日の支援センターはもう少し長めに開いてほしい

問10　その他ご意見（自由記述）
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手当が充実しているとは思えない。

出産支給金は支払で消えるため支給されている感じがしない。

世間的に給与の支給額は上がり傾向(その分支出も増加している)だが県営住宅などのハードルは入居する面では(世帯収入が

低い位置という点で)高いままである。範囲を広げていただきたい。

障害児受け入れ可能な保育園、幼稚園などをまとめた情報が欲しい。周りの障害児親はひとつひとつ問い合わせして、無下

にされ傷ついている。

特になし

とにかく子供の安全を優先できるように、過剰な外国人の受け入れだけはしないで欲しい。

保育料含め子育てにこれだけお金がかかるとは想像だにしていなかった。世帯年収は高めだが、家賃含めリビングコストが

高い長崎市で子育てするのは大変なことを思い知っている。より手厚い経済的支援があれば2人目以降も検討しやすい。

給食費を無償化しなくていいので、内容を充実したものにしてほしいです。

学童を増やしてほしいです。あと古い建物が多くて預けるのが心配なのでせめて普通の施設でお願いしたいです。学校内に

作っていただけると学童に行く時も安心なので、ぜひお願いしたいです。

公園はあるが雨の日や寒い、暑い日に利用できる屋内施設を増やして欲しい。(あぐりドームのような施設)ただ利用時間1

時間半は短い。

母親の会社では男性の育児参加が進み、育児参加する男性のフォローも育児する女性がする場面があるが、父親側の会社で

は、男性の育児参加ぎ進んでおらず、母親の負担が仕事でも家庭でもどんどん増すばかり。長崎市南部には小児科も減って

きており、医師の高齢化も見られ、医療体制にも不安がある。一番は、あぐりの丘と森林体験館以外の室内遊び場がないこ

とが不満。

子育て世代の優遇措置が全くない　オムツの定期便など明石市や福岡市を見習って欲しい。路面電車のバリアフリーを進め

て欲しい　ベビーカーで路面電車に乗れない　なぜバリアフリーの路面電車が1時間に一本なのか　自治体として働きかけ

ているのか

少子化が進みこれから劇的に子どもの数は増えない中で社会構造を維持するためにも、いかに長崎市で子供を産み育てた

い、長崎市なら安心して子育てできるということを市内外に周知啓発できるかだと思います。限られた財源で最大の効果と

経済的支援等も必要とする少数弱者の子育て世帯などにも支援が行き届くような市政を期待しています。

子供は未来に必要です。もっと産みたいけど、経済的に本当に厳しい。子育てにお金がかからないようにしてほしい。

子供と遊ぶ際他県に比べて屋内外問わず少ないのが気になります

また利用しようとしても駐車場がなかったりもします

医療費の無償化や土日祝の預かり利用の充実をしてほしいです。また少子化対策で不妊治療の手当ての充実、無痛分娩費用

や出産したら10万円など東京のように充実してほしいです。

子育て支援センターを増やしてほしい

育児休業中の継続入所を希望する場合でも、育児休業を「育児休業対象児が満1歳に達する日の前日（1歳の誕生日の前

日）」を超える期間取得する場合、在園中の児童は、原則退所となるのは、復職時期が自由に選べなくなってしまう（在職

中の児童が退所になるのは可哀想なので、結局育児休業対象時が満1歳に達するまでに復職せざるを得ないという選択に

なってしまう）ので、辞めていただきたいです。

中心部にもっと子供が遊べる公園(室内含む)を作ってほしい。また、身体を使う遊具を充実させて欲しい。

中心部に小学校後に遊べる施設がほしい(学童ではなく)

働く場所が少ない、所得が低い、ガソリンや家賃が高い

第二子の保育料無償化はとても有り難いです。小学校の学童以外にも児童館など預かれる場所を増やしてほしい。

第3子を第3子扱いにして欲しい。

兄弟の年齢が離れているため、第3子の保育料が第１子カウントと扱いとなり高い。上の子の時も国の制度改正前で保育料

無償化期間が短く、多額の保育料が掛かって大変だった。同時期に兄弟が3人在園していないがために、第3子の保育料を請

求され大変です。上の子にも学費等お金がかかるので保育料を無償化または第3子カウント方法（在園時ではなく、18歳以

下の兄弟数など）を見直して欲しい。

私は中学生の頃から子沢山願望がありました。しかし30歳になった現在、子どもは1人しか産めていません(4歳)。2人目を

育てられる環境が整わず産み控えているからです。

そんな私の妄想ですが、もし女性が子どもを産み育てることが趣味や贅沢のようなものではなく「仕事」と認められるので

あれば、産みたい女性は多いと思います。

子育てにかかる経費は「手当」で賄い、かかる時間に対しては「給与」、育て上げれば「年金」が国などから支給され、仮

に生活保護レベルであっても最低限の生活が保障されるのであれば、私なら従事したいと思いますし、産めるだけ産んで育

てたいです。

条件なしでの、第二子保育料無償化をお願いします。
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第二子以降の保育料無償化について、第二子以降は全ての子どもの保育料を無料にしてほしい。（現在は上の子が小学生に

なったら対象外なので、兄弟で年が離れていたら対象とならない。2人目が欲しくてもすぐに授からず結果的に年が離れて

しまう場合もあるので、制限を設けないで欲しい。）

早生まれだと児童手当の金額が減るので、不平等感がある。

長崎市は色々とお金がかかり、住みやすい町ではないし、子育てしやすい町でもない。もっと改善してほしい。

子供が小さいと風邪などで、仕事を休むことが多く、実際有休や子の看護休暇では足りない。足りないので、自分のリフ

レッシュで休むことができない。核家族の中で、両親以外に子供を見てくれる人がいないことも原因かもしれない。でも、

病児保育は子供がかわいそうに思えて、利用できない。

観光や市役所建築に力入れすぎ。もっとお金をかけるべきところがあったはず。子育て支援と長崎で活動し頑張る若者の支

援をしないと人口流失は防げない。良い人材がどんどん県外に行くのは勿体なさ過ぎる。

PTAがあることにより子供を家に置いて話し合いに参加したり家事育児仕事と忙しい中とても負担です。他県ではPTAから

抜けたところもあるようですがそういう県を参考に動いていただけないでしょうか？子供4人いてその分免除があればいい

のですが、４人分の仕事をしなければいけません。学校等にお話ししても決まりなので…等の返答しか来ません。ご検討よ

ろしくお願いします。

子育て支援センターも３歳までだったり、行き場を急になくなる。

認可外の幼稚園では、お金がかかりすぎると思う。保育園に預ければ？と思われると思うが、発達面に特化した幼稚園を選

んでの今通っている幼稚園なので、変更できない。もっと寄り添ってほしい

物価も高く、食費などは削れないので節約もできず経済的に不安。精神的にも2人の育児はきつく、そのストレスもたまる

一方で、経済面もだが精神面のサポートも充実してほしい。今のままでは3人目は考えられない。

もっと子どもが家庭で過ごせる動きを作ってほしい。共働きで休みが取れず、家庭での時間が限られてくる。親子で過ごす

時間がもっととれるように社会的に変えてほしい。

いつも考えてくださってありがとうございます。

子供の医療費は高いので他の自治体を参考にして欲しい。

幼稚園は休みが多すぎます。

給食等の無償化を進めるのではなく、内容の充実であったり地域の特産物を使って食育の方に力を入れて欲しい。また何で

もかんでも無償化に図るのは本当に子供のためになるのか。私立無償化等を進めているが、それは公立にはない私立ならで

はの充実した設備や教育等を無くしてしまうことにはならないのだろうか。それをわかった上で希望して進学する家庭も多

い上でそこを無料にするのは税金の無駄ではないかと感じる。給食費や高校授業料無償化したとて子供を沢山作ろうとは思

わない。それよりも仕事と子育ての両立が出来、金銭的にも体力的にも負担が軽減出来るような政策に取り組んで欲しい。

限りある財源、長崎で子供を産みたい！という気持ちにさせるような使い道をして頂きたい。

長崎の未来である子どもが、活気のある街になると良いなと思います。

子どものために、子育て世帯(両親とも)が9-16時の勤務をしても給料が保障されて、職場の理解も得られて、職場の人員も

確保できるような世の中になって欲しい。

長崎市は予防接種などの料金もだし補助が少なくて他の時津町とかと比べていろいろお金がかかるし育てにくさを感じます

保育園、２人目無償化と謳ってるが、1人目が3歳になったら、2人目の保育料がかかるようになるから、意味ない。結局、

保育料かかってくるから、負担になる。その辺も入れるようになってから知った。分かりやすく提示してほしいし、2人目

無償化を謳ったのであれば、１人目が3歳になろうと公立小学校に行こうと、保育料は無償化してほしい。

まともな人が子供を産みたいと思える社会にしてほしいです。

まともな人ほど子供を産むのを躊躇ってしまう気がします。

病児、障害児に対する支援とサポートを充実してほしい。

さまざまな手続きの簡素化

子供2人でも結構しんどいって言うのが本音なので児童手当を増やして欲しい

ハートセンターの受診に時間がかかりすぎる。初めて利用するのに一年かかった

働きながら育てやすい、またシングル''(低所得以外)にも優しい街になりますように。できることがあればします！

子供は好きなので、手厚く支援をしてもらえるのであれば、3人子供いますが、4人いても良かったかなと思うときがありま

す。

1人目でお金がかかるので、2人3人と考えるのが難しい家庭も多くあると思いますので、そのあたりも考慮していただきた

いです。

子供医療費の無償化はしないほうがいいと思います。ある程度の支払いがないと受診者が増加し本当に受診が必要な人の受

診が遅れ小児科はパンクします。また、代理投薬希望などで不要な処方も増える可能性があるからです。

妊娠時の通院も補助がもっとあると助かる
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集合住宅に住んでます。いつも階下の人の苦情があり、子供に走ったり、飛び跳ねたりしないように言いますが、なかなか

難しいです。親としては本当に悩んでます。防音対策してますが、あまり改善されてない様です。本格的な防音対策を調べ

ましたが、お金がかかりすぎて、断念しました。

義務教育までは給食費の無償化を強く望みます

長崎新幹線開通により子連れ旅行がしづらくなった。

子連れだけでなく年配の方や体が不自由な方の乗り換えの大変さをわかってほしい。

土日にこどもと家でマンツーマンは辛いこともある。だからと言って、YouTubeにも頼りたくない。

出産で仕事を辞めて、産後8週までしか上の子の保育園を継続できないので、すぐに働きにでなければなかった。せめて1年

は次の仕事が見つかるまで、保育園の利用をさせて欲しい。

ボール遊びができる広い公園が市街地に少ないため改善してほしい。

長崎に越してくる前の自治体では無償化だったので長崎市も無償化になると助かる。

長崎市に色んな建物が出来ているが「本当に必要か」と思わせるものが多い（大人中心）。子供を増やしたいならもっと子

供が安全で楽しく過ごせて大人になったら「子供を長崎で育てたい」と思えるような地にするよう本気で考えるべき。高齢

な方々、昔の子育てしかしてない方々で話し合って長崎が変わるのでしょうか？このアンケートだけではなくもっと今子育

てしている親に意見を聞く努力をすべき。その姿勢が市民の気持ちを動かすのではないかと思います？

父親の帰りが遅いので、平日はワンオペです　手がかかる時期は人手が多い方が助かるので、定時で帰れたり、休みたい時

に休める職場環境を望みます　今後、少しずつ社会全体に余裕が出ればいいなと思います

県南部に住んでますが書店は無く図書館が小さくて本と触れ合う機会が少ないので書店を作るか図書館の本を充実させて欲

しい

医療職でシフトがバラバラなので、土日祝に預かってくれる保育園があると働きやすくなる、案外いろんなものにお金がか

かるのに、時短勤務で思うように稼げないし、働く時間を増やすと子供と過ごす時間や余裕がなくなるので、各種諸経費が

無償化するとありがたい。

長崎市中心部に住んでいるが、アスレチックのようや大型遊具があるような大きな公園がなく、わざわざ車で地方に行かな

くてはならない。徒歩や路面電車で行ける場所に作ってほしい。

新たに何かを作ってほしいのではなく、既存の公園で車が通る入り口にゲート（逃げられる視点も必要ですが）や遊具の周

りに策をつけるとか、とか、子連れで使うトイレの個室のカギを子どもの手が届かないところにもつける（親が用を足す間

にベビーゲートに座る年齢を超えた子どもはカギを開けて出ようとする）とか、小さくていいから共有できるオムツ替えス

ペース（みんなのトイレは順番を待たなければいけなくて使いにくい。浜屋のようなスペース。赤ちゃん以外はソファや椅

子に立たせて着替えさせられる。オムツだけでない着替えスペースが必要）など。今の不便や不安を小さな工夫で解消して

ほしい。

子ども手当てを増やしてほしい
私の子供は2歳になりました。

医療費や育児手当、その他の子どもに対する手当などすごく助かり感謝しています。

今までに私が感じたことを書かせてください。

晴れの日は近くに公園などがあるのでいいのですが。雨になると本当に遊びに行けるところがなさすぎて困ります。夏の暑

い日や冬の寒すぎる日もです。

あぐりの丘やこどもの城など素敵な施設ですが、遠いし、気軽に行けません。

まだ立てない・歩き始めた頃の遊ぶ場所がなくて、その頃は家でしか過ごせず。

精神的にいっぱいいっぱいになってました。

そして。あと一つ。相談できるところがなかなかないです。

育児できつい時って、夜中や深夜、明け方がとくに孤独を感じやすかったです。私の場合。

でも、そんな時、相談できる場所？というか電話やSNSでもいい。誰か家族以外の専門の方に話を聞いてもらいたい。誰か

助けて。っと、常に思っていました。

私はありがたいことに、近くに両親もいて、子育てに積極的な夫もいてくれます。

周囲の方もさまざまな形でサポートしてくださいます。

とても感謝しています。ですが、それでも、やはり慣れない育児はきつかったです。

こんな恵まれた環境の私が発言するのはどうかと思いますが、無理なことを言っているのはじゅうじゅう承知しています。

夜の暗い時はいつもの少しの不安がどんどん大きくなって、誰かに聞いてもらいたい。って、なると思うんです。

なので、そういった明るい時間帯じゃなくて夜の深夜などに相談できる場がほしかったです。

最後になりますがこういった意見を書ける場を与えてくださりありがとうございます。私の意見が少しでも悩みを抱える

方々の参考になればありがたいです。
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放課後や休日、特に祝日に低年齢から預かってもらえる施設がほしい。

毎祝日に仕事を休むのはとても困難です。

もしできるのなら、開始時間が保育園などと同じで早い時間からがいい。例えば、「9時から」とかにされても、仕事に間

に合えわないから結局利用できずに終わると思う。

子どもの人数は同じなのに、子どもの年齢が離れていることで年齢近い子どもを持つ世帯が受けられる支援(保育園無償化

やこれからの大学無償化など)が少ないことが不公平だと感じます。様々な理由があって年齢が離れていることもありま

す。市町村独自の施策でもう少し公平になって欲しいです。

長崎市に３歳以上の支援センターつくってほしい

ひとりっこは利用できず公園か習い事か家かになってる

現在はこども園通園のため、仕事ができていますが、子が小学校へ上がる時に学童での預かり時間が短かったり、長期休暇

中の昼食づくり（お弁当）等の負担が増えるため、仕事が続けられるか不安です。

ハートセンターでの発達検査の体制を充実させて欲しい。予約から半年待ちが状態化しているとの話で、仮に発達支援が必

要な場合に、判定がないと次のステップへ進むための時間が惜しい。（半年間も発達支援の開始が遅れる。）

また、問9と重複になるが、病児保育が可能な施設を充実させて欲しい。祖父母が居ない等、親類に頼れない家庭だと、父

母のどちらかが仕事を休まざるを得ず、数日続くと非常に負担となる。季節で利用者数の増減が甚だしい&急変時などの責

任問題がリスクであると推測できるので、民間では経営が成り立たないと勝手に思っている。

市営や補助金を充実させるなど、少子化・人口減少を食い止める気があるのならば、行政として本気になって貰いたい。中

心部にある県庁舎・市庁舎の建て替えの際は、そういった施設を作るチャンスだったと思うが、残念である。

潜在的な看護師や保育士を上手く活用して運営できるような方策を考えて貰いたい。

爺婆向けの予算ばかりの長崎市からは転出したくなる。大村市のような近くに子育てにやさしい町があるとなお違いを感じ

る。

毎年同じアンケートに回答しているが一向に変化が見られない。他県の良いサービスがあれば長崎県も見習ってほしい。よ

うやく最近、保育園の2人目無償化になったが年齢に関わらず未成年は子供の数に含んでカウントしてほしいし、就学後も

お金がかかるため、学童費を公費で負担して欲しい。病児保育も診察台含め3000円ほどの負担になるため毎回利用するの

は大変。かといって仕事は頻繁に休めないのでどうにかするしかないが働いた分が病児保育代に消えていき働く意味がない

状況。少子化をどうにかしたいのであればもっと国にも働きかけて欲しいです。

病児保育がとても助かります。ありがとうございます。

保育標準時間ではフルタイムで働くと必ず延長保育となる。

保育園標準時間の延長もしくは無償時間帯を使ってほしい。

手当の給付より何か（給食、学費、医療等）を無償化してほしい。

年齢差がある子供がいる家庭なのに上の子が18歳越えたからと次の子が第一子として扱われるのはおかしいです！複数の子

育てをして歳が離れているからとそれぞれが一子で補助が少ないことに不満です。不妊で間を空けたくなくても空く家庭も

あると思います。このご時世3人、4人多子家庭には負担が多すぎます。年齢で補助をを変えないでください！

長崎市では本当にありがたいと思えるくらいいろんな子育て支援をしてくださっているが、各サービス「利用者の声」が

HPやSNSにあったらいいのに！！と常々感じていた。私はたまたまこんにちは赤ちゃん訪問の方(助産師さん)がいい方で、

そのときに「すくすく学級」の良さや、産後ケアで「訪問」を数ヶ月に1回使ったら子どもの成長にあわせて出てくる子育

ての悩み解決にいいよ！と教えてもらったので、使おう！と思ったが、きっと言われなかったら、一歩踏み出せずすくすく

学級もいかなかったかもだし、産後ケアは両親も長崎にいて夫も協力的なので使わず終わってしまっていたように思いま

す。 また、私は家事代行も使わなかったですが、県外出身の方がたのんだら、ファミサポをやっている方が代行で来てく

ださって、ファミサポ使うのにも顔を知ってる方にお願いできて役立ったと言っていました。ファミサポは興味があったの

で、そういうふうに繋がるのなら1回使ってみようかなとも思いました。 たくさんのサービスがある中で「そんなのあった

んだ！」とママ友から言われるサービスもあったので、もったいないなと感じていました。 お忙しいかとおもいますが、

利用者の声(口コミ)はすごく参考になるので、HPなどにわかりやすく載っているか、こんにちは赤ちゃん訪問する方からそ

ういうのを伝えてもらうか、何かきっかけがあるといいのではないかと1年長崎市で子育てをしながらずっと考えていまし

た。

イーカオの相談LINEは登録を促されたので登録したが発信がないから意味がなかった。

・児童手当の金額を一人当たり一律15,000円をずっとして欲しい。※3歳から10,000円に下げないでほしいということ。 ・

2年ほど前の子育て支援の家庭にお米券が配布されたのはとても良かったです。また実施してもらえると幸いです。 ・子供

が幼稚園へ通っていると風邪や病気をもらってくることが度々あり、その度に子供と常に一緒に過ごしたり看病をすること

が多い母親は子供から風邪やその時にかかっている病気をもらって一緒に病院へかかることが多く、医療費の負担が半端な

いので、医療費の補助を子供だけでなく、保護者（両親とは言わないのでせめて母親分だけでも…）も医療費の補助を適用

してほしいです。※このことはママ達が口を揃えて言っています！
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多子世帯で子供に障害児、発達障害がある子を育てています。 子供も多いこともあり、本来なら働きたいところですが、

下の子はまだ幼稚園児、小学生に上がったばかりの子には発達障害があるためまだ気がかりなこともあるので、働けないで

います。経済的心配はやはり有ります。 普通の子育てをしているご家庭とは違い、預け先も悩むところです。 子育て世帯

も、多子世帯ももちろん支援は必要だと考えますが、 障害がある子供がいる家庭への支援ももう少し考えていただきたい

です。 どうぞよろしくお願いいたします。

観光ばかりでなく、長崎市に定住する人を増やすためにも、子育て世帯への支援を手厚くしてほしいです。また市役所跡地

など、市内のせめて電車で行ける範囲に、子どもが遊べる場を作ってほしいです。支援センターは基本3歳まで、暑い時期

も1年の長い時期を占め、公園で思い切り遊ぶこともままなりません。あぐりドームはとてもいいと思いますが、場所が遠

く、車がない方はなかなか行けないと思います。市の中心となる場所に、こどものための施設、小さい子から小学生くらい

までが遊べる場をぜひ作ってほしいです。

・イーカオは、毎回ポップアップで画面が塞がれて、とても使いづらく実用に耐えないので、改善を望みます。

・私個人は警視庁のメールサービスに登録しているので、不審者情報をすぐ知ることができますが、保育所のすぐ近くで起

きたことであっても、長崎市の保育所が採用しているコドモンで、情報が送られてきたことは、全くありません。現場の保

育士の皆さんは、大きな負担のもと、精一杯働いてくださっていると感じているので、役所の方で、そういう情報を、保護

者に伝える手段を検討してくださると幸いです。

世の中父親の育休を勧めているが、家事、料理できない男性が育休を取ったとしても、母親にしては負担が増えるばかり。

（新生児のお世話で昼間もゆっくり休みたいのに、旦那の昼間のご飯の準備をしなければいけなくなる。） 新生児と母親

が休んでいる間、男性はすることがなくスマホしたりテレビ観てるだけだと育休取る意味が分からない。 育休ではなく、

上の子供の送り迎え、食材の買い物等できるための時短勤務の方を勧めていただきたいです。 父親の時短勤務を取りやす

くして欲しいです。

公共交通機関でベビーカー可になっているが、実際はバスも路面電車も通路が狭くドア付近も狭くて畳んでいても通れな

かったりしてとても不便を感じている。電車やバスを変えられないなら、駅付近にベビーカー一時預かり所を置いてほし

い。また、支援センターで一時預かりをやってほしい(子どもが場所に慣れているので)。保育園やこども園は一時預かりの

制度があっても実際は行事があるとかで利用を断られてばかりです。

 支援センターによく行っていましたが、職員さんになかなか育児の悩みを相談しづらかったです。職員さんは遊んで欲し

いと自己主張が出来る子の相手をずっとしていたり、受付でずっと事務仕事をされていたりで、育児の悩みを聞いて欲しく

て支援センターに行ったのに、悩みの相談ができないまま帰ってくることがよくありました。

第二子がエピペン所有のアレルギー持ち(卵、小麦、乳)です。小麦の症状が一番重く、恐らく小学生になると給食は弁当持

参の可能性が高いと思います。 小麦は三大アレルゲンのひとつですので、小麦除去なら完全弁当対応にするのではなく卵

や乳と同様に除去食対応とはならないでしょうか、、、 正直な所、正社員フルタイムで仕事をしながら毎日弁当を作るの

は難しい為、検討していただけると嬉しいです。

給食のアレルギー対応が厳しすぎるせいで子供が食べれるものも給食で食べられない。 それが可哀想。 うちの子の場合、

卵アレルギーだけどスープに入ってるとき卵以外では反応がでない。 なのにパンとかも食べさせてもらえない。マヨネー

ズもドレッシングに変えられるなどがあり みんなが食べれるものを一緒に食べれるのにこの卵アレルギーを一括りにされ

て食べるものが減ってるのが凄く残念すぎる。

子育て支援ｾﾝﾀｰは実質3年間の内に数回しか通えないので‥数年後経費の無駄が増える様な気がします。 週末、上の子達の

習い事で、ｲﾍﾞﾝﾄ参加も難しく‥過度なｲﾍﾞﾝﾄ費用の補填は必要ない•無駄が多い気がします。 ※一時的や突発的でなく、10

年•20年後を見据え、長期的かつ直接的に平等に恩恵を受ける事が出来る様な政策案を切に願います。

他所の自治体では移住者が増える取り組みとして過疎化しつつある地域に支援をして空き地や空いた団地等を活用し少子化

を防ぐよう対策しているのに対し、長崎市は目に見えてそれをやっているとは思えない。 市内中心部だけが栄えれば良い

ように感じる。 だから南部や北部は、団地はあるのに補修せず住民も入れず、子育て世帯が来にくくなっている。

子育て支援センターやその他子どもが遊べる施設の無料駐車場の整備 　子どもを連れて遊びに行きたいのに車を停められ

ない・雨の中離れた駐車場から歩かないといけない・料金を気にして満足に遊べないなどの懸念があると利用自体を断念し

てしまうことがあるので、施設ごとに想定される利用人数程度の駐車場の確保をしていただけたらなと思います。

手当や給付などではなく環境を整えてほしい 授乳室やオムツ台、トイレなど 小中学校のトイレなど整備されていない学校

が多くある 給食費無償化もありがたいし親としては助かると思うが、学校を使う子どもたちの環境から充実させていくべ

き 特にトイレは毎日必ず使う いまだに和式トイレでドアなどはがれ、整備されていない古い学校もある

縦割りの組織ではなく、部署間で連携のある横割りの組織を意識してほしい。 部署間で協力し、個人個人に合わせて柔軟

に対応してほしい。 自治体が健全ではない所があるのに、自治体を通せなどと、マニュアル通りにしか動かないのではな

く、その状況に合わせて対応してほしい。 同じ部署でも、聞く人によって回答が違うのはやめてほしい。
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保育園を外側だけでなく、しっかりと中身を見てください。保育園に直接言ってもカスハラと言われて終わりです。このよ

うなアンケートがあったと全園対して言っても、おそらくウチの子が行ってる園は、他人のフリして終わり。 このような

アンケートだけでなく、実際に子供がいる家庭や園での様子を出向いて確認すべきです。

長崎出身ですが東京で子育てして戻ってくると都会との差をすごく感じます。低賃金なのに競合する店が少ないからか物価

も高く、節約傾向になる。その為お金が回りにくい負の連鎖のようになっていないか心配です。長崎に住みたい人が増える

ように子育てしやすい環境になることを期待しています！この声が届きますように…。

サービスのような子育て支援はやめたほうがいいと思います。 あぐりドームは足を運べないひとがたくさんいるのでやめ

たほうがいいと思います。その分のお金を他のことに使ってください。 小学校にあがってからが心配です、もっとこども

たちが地域にあそびにいって自由にあそんでいけるような居場所があればと思います。

公園の遊具: 市内は似たものが多い印象です。こどもの身体的な発達のため違うものがあると有り難いです。 あぐりの丘:

あぐりドームが完成した以降、農作物収穫イベントが無くなってしまったのが残念です（たまねぎ、じゃがいも、びわ、

等）。とても楽しかったので、また実施いただけると大変嬉しいです。

長崎の人口を増やすためには、長崎の生活に飽きさせない、物足りない部分を考えないと 長崎で公務員希望が多いのは何

故か？人件費が安いと乗っかる誘致企業だけ増やせば良いというものではない。優遇措置。 又、移住者への支援金より

も、ずっと長崎に住み続ける人に対しての支援制度を確立して

平日休みのお母さん達は何も言われず預かってもらい、土曜日休みの私はお休みなら預からないと言われるのは納得いかな

い。 毎週6日預けるのは子供にとってきついし可哀想なのはわかるがちっちゃい子を連れて自分の病院なんかにいくのは大

変で病院になかなか行けないことがあった。

支援センターで働いてるおばさん達が保育士じゃないのにビックリです。子育ての経験があるだけの方がSNS等で新しい情

報をたくさん知ってるお母さん達にアドバイスしてるのが滑稽です。専門知識を子どもが小さいうちから伝えて親を育て

る、そんな場が必要だと思います。

会社で時短をしているが、実際は定時の方より帰れていない。社会全体的にいろいろな制度の推奨をしていることは分かる

が、使用していても、実際どのていど実施されているのかの把握はしているのか分からない。実施されていないと意味がな

いのに名ばかりになっていると思う

住宅費や水道代など生活コストが地方都市にしてはかなり高いので、子育て世帯に手当で充分な経済的支援をして頂きた

い。東京、大阪、福岡などのほうが子育て世帯への支援が手厚いものになっており、大都市へ転出したほうが子育てしやす

い状況になりつつある。

できるだけ書類での申請を簡略化して欲しい。来庁して手続き書類を提出をしたり、面談等をする為に外出をするにも子ど

もを連れていく必要がある。なかなか気軽に行こうと思えるようなものではないため、全てをオンラインで申請出来るよう

にして欲しい。

小学校の給食について、パンと牛乳を廃止し日本人に合う飯食にしてほしい。また、調味料、使用する食材等をできる限り

オーガニックのものにして頂きたいです！未来を担う大切な子どもたちの身体を作る給食なので、ぜひともよろしくお願い

致します！！！

母親が休みの時は子供を休ませるよう言われるが、父親の休みに関しては何も言わない意味がわからない。母親にストレス

を与えているだけだと思う。母親が主体的に育児をする環境にし、子育てに負担を与えている保育師の考え方や発言を改善

して欲しい。

産後、半年や1年とかではなく、もっと長いスパンでデイケアやデイサービスを利用できるようにして欲しい。夫は人任せ

で、全て適当でも良いが、母親はどんなに疲れていても育児からは逃げられない。1年を過ぎても、ゆっくり休める場所が

欲しい

現在第二子の妊娠中ですが、母子手帳を支所で貰う際、予約が必要なのと働いていると厳しい時間帯でしか受け取りが出来

ず、予約なしの場合は、市役所まで行かなければならず、上の子の保育園等の兼ね合いもあるので不便だと感じました。

私の周りや聞く話によると同居はしているが籍を入れずに子どもに関する様々な手当てをいただいて裕福に生活されてる方

が少なくないようです。当たり前に両親揃って働いていることが不利のように感じることがしばしばあります。

こどもが遊べるところが圧倒的に少ないと思います。市をあげておもちゃ美術館やキッザニアなどの施設を誘致してほし

い。いきなり増やすのが難しいようであれば、子育て支援センターも日祝も稼働できるようにしてほしいです。

物価も高く、食費などは削れないので節約もできず経済的に不安。精神的にも2人の育児はきつく、そのストレスもたまる

一方で、経済面もだが精神面のサポートも充実してほしい。今のままでは3人目は考えられない。

長崎市のランリュックを作って小学校入学時配布して欲しい。これからの人はすごく助かると思います。 私が幼少期住ん

でいた所はランリュックを配布していて今年リニューアルしてカッコよくなっていました。

こどもの医療費が安くても、自分は高いので、自分だけの場合はつい受診控えしてしまう。親も医療費助成してほしい。高

額医療費の自己負担が子育て世代に来ないようにしてほしい。貧困に直結する。

時間外でなく通常時に保育できない(園の行事のため保育できない、風邪が流行っているため預けないでください、雪で職

員がいないため休園)職員の数を増やしたり、教育したりいつでも解決できる
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南部の小児科がなくなります。小児科単体なのがよかったのに。そこでもすごい待ち時間があったのに他の病院にみんな移

るとなると今から不安で仕方ありません。早急にどうにかしてください。

経済面で子どもを育てることに不安があり、たくさん産みたくても産めない。医療費、給食費無償化や、0歳児の間(育休中

で収入源の間)のオムツの配給等があれば良いのにと思います。

児童扶養手当を郵送での手続きokにしてほしい。フルタイムで仕事をしていると、手続きのために市役所に行く暇がない。

児童手当はokなのに児童扶養手当もokにしてほしい！

バスや電車で市役所を訪れた人は、他にお金はかからないのに、維持費のかかる車で訪れた人は、滞在した時間分の追加料

金（駐車場代）がかかるのは不公平ではないかと思います。

発達に不安のある子供達の支援センターがあるがまだまだ手が回らない。スタッフさんは努力しているがもっと行政の助け

が必要。1カ所では対応出来ないレベルに来ている。

ファミサポが使いづらい。預かり先については個人で連絡がとれるが毎回保険の関係でメールをせねばならず不便。アプリ

等で対応できたらもっと楽だとおもいます

東京都ベビーシッター券のような制度や、福岡市の乳児期のサービスのように育児支援サービスも充実し、長崎市も子育て

しやすい街にしてほしい

もう1人子どもが欲しいと考えているが、今後の子育てにお金がかかることが不安なので子どもがいる家庭の税金を減らす

など対策をしてほしい

ファミリーサポートの料金を安くしてほしい 多子世帯の延長保育料を安くしてほしい 多子世帯への給付金や補助などの金

銭面の支援がほしい

賃金が安いのに家賃や物価が高いため長崎を離れるという選択は生きていく上で正しい。子どもの将来を考えると長崎に住

み続けられない。

子供の病欠等の理由で欠勤する事が多く、理解ある職場であるが同僚等に対する負担軽減になるような対策があると有難い

と思います

最近は子ども向けのイベントがとても増えた事もあり、親子揃って楽しみにしています。これからもどうぞよろしくお願い

します。

子供がもっと遊べる様な施設を作って欲しい。 今の時点で佐世保や武雄に行かないと大きい施設や充実している施設がな

い。

児童扶養手当の所得制限を撤廃してほしい。働いていない人の方が優遇されることが多いので、差をつけ過ぎないでほし

い。

子育てに関する支援は、経済的な支援もですが、公園の遊具の最適化や、室内遊び場を増やす等、全体的な支援を希望しま

す

発達サポートひろば「にこっと」のような施設、先生を増やしてほしい。にこっとの先生方には、本当に救われました。

小学校のPTAを外部委託へ移行推進してほしい。長期休暇中の学童での昼食を給食にしてほしい。

子育て世代に対しての住宅補助などあればいやいや義母たちと住む必要が無いので助けて欲しい。

#8000休日にずーっと繋がらないで困った 乳幼児の救急車搬送断られた非情だと思った

発達障害児の診断はない子供の、発達支援の情報や相談場所が増えると有り難いです。

低所得者への経済支援ばかりでなく、本当に必要な経済支援をお願いしたいです。

共働きが増えているので、時短した人に対しての制度も増やして欲しい。

日祝に親子で遊べる場所 歩けない子を連れて行ける場所が欲しい。

産後骨盤矯正やマッサージなどのケアを援助してほしい

子供が公共交通機関を使用する時の周りの理解
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337 92.3%

26 7.1%

2 0.5%

0 0.0%

0 0.0%

365 100.0%

0 0.0%

4 1.1%

134 36.7%

194 53.2%

33 9.0%

365 100.0%

301 82.5%

48 13.2%

10 2.7%

6 1.6%

365 100.0%

39 10.7%

326 89.3%

365 100.0%

96 26.3%

93 25.5%

58 15.9%

45 12.3%

39 10.7%

34 9.3%

365 100.0%

90 24.7%

172 47.1%

87 23.8%

14 3.8%

2 0.5%

0 0.0%

365 100.0%

303 83.0%

5 1.4%

6 1.6%

4 1.1%

47 12.9%

365 100.0%

157 43.0%

135 37.0%

29 7.9%

37 10.1%

7 1.9%

365 100.0%

問1　回答者とご家族の状況についてお尋ねします。

（１）集計結果（回答者数=365）

問1（1）

　回答者とこどもとの関係

問1（2）

　回答者の年代

問1（3）

　家族構成（同居する家族）

問1（4）

　祖父母との同居

問1（5）-1

　R6.4.1時点の学年

※2人以上いる場合は、一番下のお子さんの学年

問1（5）-2

　18歳以下のこどもの数

（対象児童含む）

4：現在働いていない（就労予定なし）

未回答

計

計

3：現在働いていないが、今後就労予定

2：パート・アルバイト等

1：フルタイム

2人

3人

4人

5人

6人以上

計

1：同居している

計

1年生

2年生

3年生

2：父親

3：祖母

4：祖父

5：その他

計

1：10代

2：20代

3：30代

4：40代

5：50代～

3：現在働いていないが、今後就労予定

4：現在働いていない（就労予定なし）

未回答

計

問1（6）-2

　就労状況【母親】

３　小学生調査

1：母親

問1（6）-1

　就労状況【父親】

4年生

1：両親と子ども

2：母親と子ども

3：父親と子ども

4：その他

計

1：フルタイム

2：パート・アルバイト等

5年生

6年生

計

1人

2：同居していない
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114 31.2%

86 23.6%

143 39.2%

15 4.1%

4 1.1%

59 16.2%

133 36.4%

19 5.2%

69 18.9%

274 75.1%

25 7.1%

206 56.4%

126 34.5%

20 5.5%

13 3.6%

0 0.0%

236 65.7%

174 48.5%

44 12.3%

39 11.6%

今でも十分です。

特にないです。いつも美味しい給食をありがとうございます。

オーガニック給食

大変ありがたいですのでなにも有りません

異物混入等のない安心安全な食事提供、災害被災時の充分な予備飲食料管理

給食費の公費負担は大変ありがたいですが、肝心の量が以前の給食より激減しており、質も貧相に感じます(報道によれば刑務所の

食事の方がしっかりしてるとか)。給食費の使い方を今一度調査し、子どもたちのために質と量はしっかり担保して欲しいです

ある程度保護者が費用を負担しても良いので、今後も栄養バランスの良い給食を出して欲しい

塩をミネラルの多いものに。醤油は添加物がないものなど、調味料だけでも変えていただけると大変ありがたいです。

家庭では栄養面を考えての食事がなかなか難しいのでしっかりと栄養の摂れる献立

無償化したはいいが物価高騰の影響で栄養が不足するメニューにならないかの懸念があります

食缶の保温性。冬は冷たくなるのが早いと聞いたので。

無償化及び不登校で給食が食べられない子たちへの支援

給食作りに無理のない給食費の設定。質を担保して欲しい。その中で今回のように高騰分の公費負担は大変助かります。

全部食べなさい！廃止

生活保護者からも少額徴収

オーガニック食材の導入

美味しさ

安全（異物混入の対策、事故防止）

市だけの取り組みではなく県と連携して、長崎県の子ども全体で負担軽減に取り組んでほしい

もう少し金銭的な負担が少ないと助かりますが、毎日給食を食べさせてもらって、ありがたいと感じています。

地産地消を努力されていて、長崎のメニューも多く満足してます

息子がコロナ禍で1年生の試食会がなく日頃の献立は分かりますが味付け、量がきになるので定期的に試食会を実施して欲しい

特にありません。うちでは好き嫌いして残しますが、学校ではできるだけ食べるようなので有難いです。

量

食品の安全性、業者の選定

子どもたちが現在とても満足しているので、特に不満は無いが、無償化していただけるとありがたいです。

問3（1）市立小中学校の学校給食費について、食材価格高騰分（年間：小学校9,040円、中学校11,450円）を公費負担し、

　　　　保護者の皆様の負担軽減に取り組んでいますが、評価しますか。

1：評価する

2：どちらかといえば評価する

3：どちらかといえば評価しない

知り合いからの情報　・　ない

問3　長崎市の学校給食について

その他内訳（一部抜粋）

充分です

全ての子ども達が安心して沢山食べられるようにしてほしい

1：子育て応援情報サイト「イーカオ」

2：長崎市のホームページ

4：評価しない

計

1：給食費の無償化

2：献立内容の充実

3：食物アレルギーへの対応

4：その他

10：保育所・幼稚園・学校からのプリント等

11：その他

その他内訳

tetoleで配信されるお知らせ　・　ネット検索　・　X　・　書籍・インターネット

問3（2）　長崎市の学校給食にどのようなことを求めますか（複数選択可）。

6：Instagram（イーカオぐらむ）

7：長崎市公式LINE

8：子育て関連アプリ（イーカオ＋）

9：（施設等においてある）チラシ・フリーペーパー

問2　こどもや子育てに関する情報は、主に何を見ていますか（複数選択可）。

3：広報ながさき

4：週刊あじさい（広報番組）

5：ラジオ

35



252 69.0%

113 31.0%

365 100.0%

72 19.7%

136 37.3%

186 51.0%

211 57.8%

71 19.5%

8 2.4%

108 29.6%

108 29.6%

199 54.5%

131 35.9%

194 53.2%

98 26.8%

148 40.5%

127 34.8%

76 20.8%

167 45.8%

14 4.1%

19 5.2%

小学校の校区

こどもの障害に対する、同級生や保護者の差別的な考え。障害児を排除しようとする無意識な行動。

障害の子供への育児

父親の育児休暇中の苦労

登校拒否

教員の不適切な言動

仕事が遅いので夜の居場所に預けていたが、なくなるので、この先不安しかない。

3：こどものからだやこころの成長・発達

4：こどもの生活（運動・食事・睡眠など）

5：こどもの性格行動

6：保育所など

7：こどもの預かり

8：自身のこと（健康・仕事など）

問4（3）今まで、どのようなことで悩んだことがありますか（複数選択可）。

1：出産前後のこと（サポート・手続きなど）

2：乳児期（授乳・夜泣きなど）

その他内訳

無回答

対面、近くの公共施設

信頼できる方に相談したいので、見知らぬ人に相談しようと思ったことがない。

LINEチャット

こども園、学校

1：来庁

2：電話

3：メール

4：SNS・チャット

5：オンライン

6：その他

ライン

定期に近くの支所等で個別相談会

ない

問4（2）相談しやすい方法はどれですか（複数回答可）。

問4　妊娠や出産、子育ての相談についてお伺いします。

はい

いいえ

計

問4（1）「こども・子育てイーカオ相談」を知っていますか。

ひとり親家庭

放課後デイサービスや療育できる施設探し、相談できる所がなかった

病児保育、保育園が休園の時の預かり場所

小学校の育友会（PTA）への強制参加

12：特にない

その他内訳

不登校

学校との関係

9：家族のこと

10：経済面

11：その他
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計

118 32.3% 157 43.0% 90 24.7% 365

45 12.3% 111 30.4% 209 57.3% 365

80 21.9% 139 38.1% 146 40.0% 365

251 68.8% 81 22.2% 33 9.0% 365

96 26.3% 150 41.1% 119 32.6% 365

37 10.1% 159 43.6% 169 46.3% 365

43 11.8% 130 35.6% 192 52.6% 365

26 7.1% 97 26.6% 242 66.3% 365

113 31.0% 138 37.8% 114 31.2% 365

194 53.2% 112 30.7% 59 16.2% 365

198 54.2% 137 37.5% 30 8.2% 365

33 9.0% 85 23.3% 247 67.7% 365

230 63.0%

113 31.0%

15 4.1%

7 1.9%

365 100.0%

口の悪さなど

不登校。不登校のため自分が思うような就労ができずに、経済的に不安。経済的な問題できょうだいの進路に影響が出てしまうこ

とへの罪悪感がある

相談し一緒に頑張れるような旦那ではないから、子供の事は全て自分で考え、解決しないといけない。

こどもに発達の遅れがあり、周りの無理解からくる差別や偏見にさらされることが多いので

色んな体験させたいが、経済的に難しい。

学校での虐め

お金がない。

仕事との両立難しい、夜の居場所クレインがなくなる

大変な事だらけなのに子どもの笑顔で回復する理不尽さが癪

楽しいとも辛いとも思わない

つらいというよりきつい。楽しいと思うことはなく、義務感の中で楽しみポイントを探しながら『より良く』を目指すイメージです。

ほぼ楽しいと思えるが、奥深い不安が常にあるあまり考えないようにしている

【つらいと思う時が多い】と回答された方　具体的な理由があればご記入ください。

3：つらいと思うときの方が多い

4：その他

計

その他内訳

状況によってつらいと思う時が多い時期もある

辛くても放棄できない

10：子育てにお金がかかり経済的不安を感じる

11：こどもが犯罪や交通事故に遭わないか不安

12：子育てに対する職場の理解が得られない

問6　こどもを育てることについて、あなたはどのように思いますか。

1：楽しいと思うときの方が多い

2：楽しいと思うときとつらいと思うときが同じくらい

1：時間が取れず、自由がない

2：配偶者や家族の協力が得られない

3：子育ては親の責任と言われ、不安や負担を感じる

4：子育てに追われ、社会から孤立するように感じる

時間に制限がかかる。心の余裕がなく、子育てと生活自体を両立できていない気がする。自身が体調を悪くしがちなので、学校や

社会の公衆衛生が悪すぎてはあるが強い上に学校園通うことに対しリスクであると感じている

「子育て罰」という言葉を実感することが多々ある。障害のあるこどもの親を支援してくれる場所がない。学校も行政も最終的に

は何も対応してくれないので、孤立する。

子どもの性格的にも学校生活でのコミュニケーションに不安がある。 PTAの活動が大変で辛く、ボランティアといいながらの強制

参加。共働きが多く、誰も役員をしたがらないのに昔からのやり方がいまだに変わらず、スリム化したくても保護者だけでは難し

いこと。こんなPTAがあるのであれば子どもを産まなければよかったと思うことがある。

自分の時間で動けない。子育てが夫よりも私が主なのに、夫から口出しされたり教育方針の違いがあり、自分の思うような子育て

が出来ない。夫の機嫌に左右される毎日

母子家庭だった頃は自分1人の責任で、経済面も色々不安だったけど、再婚してから色んな費用がかかることを知り、もっと子育

てすることにキツく感じる。

6：こどものしつけや接し方がわからない

7：こどもが思うようにならないときに、つい手が出てしまいそうになる

8：子育てに関する不安や悩みを気軽に相談できる相手が身近にいない

9：仕事や地域活動と子育ての両立が難しい

特に感じない

5：子育てによる心身の疲れを感じる

問5　現在子育てをする中で、次のように感じることはありますか。

よく感じる やや感じる
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7 1.9%

130 35.6%

170 46.6%

58 15.9%

365 100.0%

177 48.6%

37 10.2%

62 17.0%

30 8.2%

35 9.6%

56 15.4%

85 23.4%

33 9.1%

23 6.3%

169 46.4%

197 54.1%

94 25.8%

176 48.4%

165 45.3%

49 13.5%

86 23.6%

33 9.1%

計

【そう思う】【どちらかといえばそう思う】と回答した方：理由は何ですか？

別紙「問7　理由（そう思う）」参照

【そう思わない】【どちらかといえばそう思わない】と回答した方：理由は何ですか？

別紙「問7　理由（そう思わない）」参照

1：子連れでも出かけやすく、楽しめる場所を増やす

問8　今後、一番求めている支援は何ですか？（重要だと思うもの3つに○をつけてください）

問7　長崎市は「子育てしやすいまち」だと思いますか。

1：そう思う

2：どちらかというとそう思う

3：どちらかというとそう思わない

4：そう思わない

2：親子が集まって交流できたり、イベントに参加できる場をつくる

3：子育てに困った時に相談したり、情報が得られる場をつくる

問9　その他ご意見等がございましたら、ご自由にお書きください。

別紙「問9　その他ご意見（自由記述）」参照

16：残業時間の短縮や育児休暇の取得推進など、企業に対し職場環境の改善を働きかける

17：その他（　別紙「問8　今後一番求める支援」参照　）

14：学校給食費の無償化

15：職場での父親の子育て参加の意識啓発を行うよう働きかける

4：子育てについて学べる講座や講演を増やす

5：幼稚園、保育所、認定こども園での時間延長を充実させる

6：一時預かりサービスを充実させる

7：病児・病後児保育施設を増やす

8：放課後デイサービスを増やす

9：子育て支援センターを増やす

10：放課後、土日、長期休暇期間中に子どもが安全に過ごせる場をつくる

11：手当などの給付による経済的支援を充実する

12：多子世帯の負担軽減を図る（幼児教育の無償化など）

13：こども医療費の無償化
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問7（「1：そう思う」「2：どちらかといえばそう思う」と回答した方　理由は何ですか？）一部抜粋

預けたい時に預けられる環境だから

小学生でも預けられる環境ならなおありがたい。あと、どこの施設も空いてるから。

子供と遊びに行く施設や自然が多い

人も比較的やさしい

諫早、佐世保と比べれば

医療費など、補助が手厚い

路面電車やバスで子連れで出かけやすい

子育てに理解のある町だと思う

自然の中でのびのび過ごすことができる。人が優しい。

大きな不便を感じていない

人も車も多すぎないので、生活しやすいと思う。地域の人たちも優しいと感じる。

子どもイベントもあり、地域での子育てはしやすいですが、物価高騰もあり、食費や医療費、給食費、学校の材料費などのお金が

結構かかるのが、生活苦になるので、負担が軽くなると良いなと思います。

また学校のクロムブックを壊さないかと子どもを注意することも多く、クロムの取り扱いについても注意しないといけないため、

負担に感じています。クロムは必要としていないのに、決まりだからとアプリ代を支払わないといけないのも納得いかないです。

幼稚園や学校、公園が近くにあり、商業施設も多い

職場の理解があるから

snsでよく見かけるような子どもを連れていて文句を言われるなどの経験がないから。

あぐりの丘や稲佐山公園など無料駐車場で格安で遊べる場所があり、イベントの中でも小さなこどもも遊べるコーナーを設けるな

どしていて子連れでも参加しやすい雰囲気にしてあるため。

遊び場、預け先が　探せばある。

比べることがないので、なんとも言えないけれど、不自由も感じてはいない。

地域の方が見守り活動をしてくださっているので安心して子育てが出来ているから。

スタジアムシティが出来たことにより遊ぶ場所も増えた

治安がいい。物価が安い。

遊べる場所や相談できるところもちかくにある。学堂の先生も頼りになる。

発達障害児の相談や支援の提供　情報が入りにくい　又　学校のサポーターをボランティアなどの介入　学校によってバラツキを

感じます

長崎市でしか子育てをしたことがないため、なんとも言えません。また生活圏が徒歩でなんでも済ませられる便利の良い場所のた

め、あまり不便を感じません。　ただ、子供の人数が少ない分学校も少ないので、人口の多い都市との学力の格差や経験値の差は

感じます。

地域の方がとても親切

医療費の負担が少ないため

職場や学童の理解が得られない時がときどきある。一人親で自分の時間がまったくない。

離婚したのは自分のせいだが、少しの時間でいいので仕事、子育てを離れて１人でぼーっとする時間が欲しい。

人柄が優しい人が多い

健診から療育などへスムーズにつなげてもらったから

子どもに対して優しい人が多いから。

雨の日や子どもの遊ぶ場所が少ない。

雨の日とかに雨よけのある駐車場が少ない。

難聴の方の電池補助がない。

日曜日祭日に両親仕事の時預ける場所がない。

治安はいい方かと思うのでこちらにした。

長崎も早く給食費無料や支援をしてほしい。

子育てのための制度が充実している。児童手当や医療負担の助成などすごく恩恵を感じている。

子どもたちの体験場（遊びや体験活動）がもっと増えると良いと思う。
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今までにあまり不自由を感じたことがないから

子育てで悩むことは特にないですが、もっと子どもが遊べる場所が増えたらより良いと思います。

小児科の数や、最近では小児歯科の数も増えたため。

公園が家の近くにある。

学校内に学童があり、駐車場もあるので、預けやすい。

生活圏内に教育施設、医療施設ともに充実している

医療費の補助があったり、支援センターなど子どもと一緒にでかけるところがあり、子どもが小さい頃は助かりました。アグリ

ドームみたいな遊べるところがもっとあれば、もっと楽しく子育てしやすいのかなと思います。

戸を叩けば開いてくれることの方が多い

地域の治安は安全だから

人口が多すぎず、以前より施設等も充実してきたので。

子育ての情報を得やすい。子育て支援センターに頼りになる方がいる←住吉

現在、子どもが不登校ですが、小学校に支援員さんがいてくださり、少しの時間ですが毎日行けています。

良くも悪くもない。公園がよく管理されていてありがたい。

雨の日に小学生が全身を動かして遊べる施設がもっとあるといいと思う。

2人目の保育園料無料

育てにくい環境とまでは思わないから

産後のサポートが多かったが、医療費の無償化をしていないため

自然が多い　治安がよい

悪い点が特にない。待機児童がいない。

他の市が給食無料化があるので、長崎市もしてほしいという願いを込めて

特に不自由を感じないから

ゆっくりしていて、子どもが非行に走りにくいイメージがある。また、山や海が近くにあり、自然に触れ合う機会が得られる。

発達障害に対するサポートが他県と比べてまだしっかりしていると感じているため。

家の周りには支援センターも多々あり気分転換や相談しやすい。

支援学級や療育の施設利用に繋がりやすく、早期療育を受けたことで、親子ともに落ち着いて生活を送ることができていると思う

ので。

イベントなどの取り組みがある　待機児童が多い

子供の体調不良時、他に預けられず仕事を休むこと以外困ったことはないので

イベントがある

自然が多いし、海がある環境が良い！

他の街を知らないが、子育てしにくいとは感じない。

医療の助成と今は特に困難を感じていないか

学校が近くて、学校の先生方の指導にも満足している。

学童も先生方や経営方針も満足するもので、安心して預けられる。

自然が多く、人が優しい
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問7（「3：どちらかといえばそう思わない」「4：そう思うわない」と回答した方　理由は何ですか？）一部抜粋

遊べる場所が少ない。家賃が高い。

県内の他の市町村と比較しても、子育て世代に厳しいと印象がある。

小学生になると、放課後、土日に安全に遊べる場所がない。児童館が足りないので、ふれあいセンターの広い部屋を時間や

曜日で子どもたちに開放してほしい。

もう少し地域全体で放課後の子供を見守る体制や場所があるといいと思う。公園も少ない。

物価が高い、賃金が安い。医療費が他の地域と比べて高い。

低賃金なのに物価もガソリン代も家賃も高くて経済的に子育てしづらい

道路が狭く階段や坂道が多くベビーカーを押しずらい。電柱も多くさらに歩道が狭く通りにくい箇所がある。発達障害があ

るからと学童を断られた。給食無償化にしてほしい。街中にも気軽に一息つける広い公園や自然がもっとあったら良い。

(公園でボール遊び禁止なのはどうかと思う。他の利用者へ当たる、車道への飛び出しが危険なのであれば広い公園にした

ら良い)育休や復帰後の時短勤務の制度はあるが職場の雰囲気のせいで取りづらい。育休を取りやすくするために、育休を

取得する人数が多い企業への人材派遣や他の職員への手当があると取りやすくなると思う。ベビーカーも入れるトイレが街

中にあると良い。

経済的に

子育て支援が少ない。子どもの福祉の支援はもっと少ない。

地域柄かもしれないが長崎市南部は小児科も少なく、習い事も少ない。

仕事をしながら習い事をさせるとなると送迎が難しいため、習い事を諦めることが多い。

小児科も片山小児科がなくなることで、小児科に連れていくハードルも高くなる。

不審者情報もあり、子育てしづらい街になってきていると感じる。

公園が少ない。錆びていて危険な遊具も多い。

非課税じゃない家庭に対しての金銭的な援助がすくない。

経済支援が非課税ばっかりで、正直キツイです。自営の方が非課税になるよう申告してたり、共働き世帯って損しかしてな

いですね。

雨の日に遊べる場所が少ないし、あっても遠い。

地域の公園整備が不十分、雨天時の施設が足りない

障害者支援がもっと充実してほしい

他の都市は医療費無償、給食費無償のところもあるが長崎市はまだ。財政のことを考えると仕方ない気もするが、正直他の

自治体を羨ましく思う。

共働き家庭には支援が無い

地域の小児科が閉院するのが不安

PTAが負担

あぐりの丘等、施設が遠い

大型書店、スポーツ施設等、近隣からどんどん減ってきている

子どもの遊び場、習い事等が少ない

公園がない。図書館が利用しづらい。

天候に関わらず遊びに連れていける場所が少ない

遊び場が少ない。インフルの予防接種の負担が大きい。

子どもの医療費が高い

子育て支援が充実していない

休日に子供と遊べる公共施設が少ないと思います。また、子供同士で安心して外で遊ばせたいが、不審者報道が多く不安で

す。

公園が少ない。特に戸町地区。子ども同士が遊ぶスペースがなく道路や庭、人の家になってしまう。もっと集まれる公園が

出来たらいいのに。雨の日なんかも遊べるところがほぼない。あっても大混雑。小規模だし、、あと、出産した時に都内は

充実している物資が届くが長崎市は少ない。産前産後合わせて十万だし一歳までしか色々利用出来ないのも辛い。一歳から

動くようになったりしてより大変さを感じる。インフルエンザのワクチンも高い。もっと子育て世帯が金銭面や、地域の人

の目を気にせず楽しい長崎市になってくれると嬉しい。妊娠した際も大阪かどこかは検診料がかからないと聞いた。長崎市

は検診代だけでも結構かかる。もっと産みやすく、長崎にとどまっておきたくなるくらい子育て支援に力をいれてほしい。
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子供達だけで遊びに行ける場がない。保護者同伴じゃないと行けない等。

家賃が高い、給料安い、長与、時津が魅力的に感じる

産んでから一人立ちするまで親も初めて親になっていてどうしていいか相談したいことだらけなのに年齢区切りで、担当者

が変わってしまって相談相手との関係性が出来るまでに時間がかかったり、相談ができなかったりする。

産んでから一人立ちするまで、関わり続けてくれる相談場所が変わらなければいいのにと思います。

小学生が遊べる室内遊び場がない。

特に近隣には、大きな公園が少なく、なかなか、友達と自然にボールを使った遊びや鬼ごっこをできる、子どもの集まる公

園があればいい

坂が多いのでベビーカーや歩いて買い物などは大変だと思う。

病児保育が少ない。

支援の対象や窓口が、平日勤務の家庭を対象としているものが多い。祖父母の協力が得られる家庭が多いが、それも得られ

ず休みも取れない働き方や育児をしている家庭には、相談に行く事もできない。

一体何をしていますか？目立った対応してないと思いますけど。たとえば、小学生から制服、指定カバンなどにして、入学

の負担を減らすとか、学校で使用するものは個人購入でなく、学校で負担にしてほしい。そうする事で、家庭の負担が減

る。毎日重いカバンを背負わせて何をしたいのでしょうか？タブレットの意味は？水筒ももたせて、給水場を設置したらい

いじゃないか。体育館の空調もまだ進んでいないし。坂ばっかりの何も魅力のないところですね。

昔よりは改善されてきたのだが給食や医療の無償化じゃないから

医療費や給食費の無料化や学童保育の充実化を進めて欲しい。

ニュースで他の自治体ご子育て支援で、学校の制服代や、給食費など無料にしたと言うのを見たから

身近にシングルで子育てしている人を見て、手当が充実していると思ったから

子育て支援が薄い。保育料の免除だったり、学童の支援だったり、制限が多くて、受けるなと言われているようなもの。シ

ングルマザーだから税金免除、給食費免除、保育料免除ってなってる人が車買ったり、習い事たくさん習わせたり、旅行

行ったりしている。

ちゃんと調査して、支援額を決めてるのか？

年寄りにばかりフォーカスをあてるのではなく、これから育っていく子ども達への支援を増やして欲しい。

子供と無料で遊べるようなところが少ないし、楽しいことをしようとするとお金がかかる

他の自治体に比べて子育てにお金がかかる。

発達障害児への支援が薄い。

気軽に行ける遊び場が少ない。

児童館が圧倒的に少ない。

習い事の選択肢が少ない。

全体的なインフラが悪い。

賃金が安いのに家賃や駐車料金などが高い。

子育てにお金がかかるので働かなければならないけど、税ばかり引かれてなんの為に働いているのかわからない現状だから

校区に児童館などの子どもが安心してのびのびと遊んだりするような施設がない。

遊ぶ場所が少ない、公園も駐車場がない場所が多い

子供に対しての補助がそこまで行き渡っていない

被爆者に手厚すぎる（特に医療面）

お金がかかりすぎる。片親には厳しい。

県民所得が低くそれなのに家賃は高いから。

通学問題。

学校と保護者のつながりが難しい。

経済的に苦しい。就学支援にギリギリ入らず、物価は高騰し、県営住宅の家賃も上がり

給食費の負担‥1人子育て世帯に支給がほぼない。公園がすぐ近くにない。あっても遊具がほぼない。

病児保育が増えてたきたが、預かり時間が短く、結局遅刻、早退をしないと預けれない。

子育て支援センターに駐車場が少ない。
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１８歳未満に対する扶養控除もなく、子育て支援と謳いながら婚活であったりするので意味がないと感じられる。母子家庭

優先で県内住宅や市営住宅に入れるのはいいが、住宅の老朽化が激しく利用しづらい。自治会の高齢化が進みすぎて、ただ

でさえ仕事、家庭、育児で忙しくしているところに負荷がかかりすぎている。自治会から子育て世帯をフォローするならわ

かるが、自治体が子育て世帯を搾取しているような状態になっている

PTA、自治会等は必要だと思うが、子育て、仕事を含めた生活に加えた負担で、負担が大きい。

PTA等参加の時間帯の工夫。(子どもが寝る時間を考慮した時間帯を望む。)

自治会の話し合いも夜が多い。ひとり親としては、夜子どもを置いて行くわけにはいかない。

担当になったら話し合いは必要で参加したいと思うが、飲み会は必要ない。

広報、回覧板等は、高齢者が多く大変だと思う。(代わりに引き受けるが、それでも時間調整を負担に感じる。)自治会で配

るのではなく、企業に委託したり、ネット等に変えられないのか。

遊ばせる場所が少ない

子どもが自らの意思で子どもだけで行ける居場所がない

子どもが就学前まで諫早市に住んでいましたが、子育て支援センターが何ヶ所もあったので子どもと出掛けて育児の相談を

させていただいたり親子で楽しむことができていました。長崎市に引越してきてみて、子育て支援センターがあまりないの

で乳幼児を子育て中のご家庭はどうされているのだろう？と気になっていたから。

立地。アクセスの不便さ。施設の老朽化。子供が利用出来る施設が少ない。

低所得なのに物価が高い

長崎は家賃や駐車場代、水道・光熱費、市民税等県内の他の市に比べて高いイメージ。経済的負担が大きい上に給食費無償

化等の対応もない。

賃金は上がらず、出費は増えるばかりで経済的に不安は大きい。

子ども1人出産したが、２人目以降を育てる余裕が無いと思い、産もうとも思えなかった。

他県に比べると、特色があまりない。

子供連れで楽しめる施設が他県に比べて少なすぎる。

賃金が低いのに、子育てに対しての補助が少ない。

子育ての相談機関があまりない。

①第二子の保育料について、上の子が小学生以上の場合は無償化の対象にならないなど、支援が不十分だと感じます。子供

が2人以上いる事実は変わらないので、上の子が小学生でも対象になるべきだと思います。

②医療費についても以前暮らしていた自治体では1回300円であり、窓口無料の市町もある中、長崎市の800円は高いと感じ

ています。

③妊娠出産については、妊婦健診の自己負担額は決して少額ではないため、必要な検査を受けられない妊婦さんが生じるの

ではないかと感じています。

④産後ケアの助成回数が増えたのは大変ありがたい変更ですが、上の子の預け先がないシングルマザーの方、単身赴任の家

庭もあるため、家族で泊まれる施設があればより良いと感じます。

教材費、給食費、医療費…お金が掛かり過ぎる　母親が障害者で母子家庭なのに何も支援してもらえない　生活が苦しい

他自治体に比べ、支援が充実していない。加えて人口減少による地域の将来性の不安、進路の選択肢の少なさ、教員の質の

低さ、学校統廃合による通学の問題、賃金の低さと住宅費の高さによる暮らしにくさなど。

医療費負担があり、他県の自治体と比べてしまう。働きながら子育てするには職場の理解が必須だが、自治体の協力がほと

んどないため事業所任せとなり、結局職場の理解は難しくなり両立が困難。病児保育が少ない。

遊ばせる場所が少ないし、大きな公園は遠い。

公共交通機関が使用しづらい。

施設までは車の使用を前提とする箇所が多く、車を持たない人には不利な県。

市内は歴史建造物・豊かな産物が多くあるにも関わらず、魅せ方・案内表記は特に下手。

バスの行き先、経由地など「誰もがひと目で分かる路線図」があればいいが、市内の人間でも観光客に尋ねられて答えられ

ない。研修という名目で他県に行くようだが、その際もっと勉強すべき。

他県と違うのは、主要駅(長崎駅)が発着地でない点。もともと長崎は、中央橋(浜町)が中心地であったため、他県を単純に

真似るだけでは、交通機関に無理がある。

学校以外での勉強(塾)がないと、理解しづらくついていけない。塾や習い事に行ける境遇か否かで、教育格差が生まれてい

る。また努力しても、できるかできないかの評価が教員でなされ、人間形成にいかがなものかと疑問である。
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以前からすれば、子供を遊ばせる場所は増えたし色々な制度は増えてきているが、他の自治体と比べるとイマイチな気がす

る。給食費の無償化にしてほしいし、インフルエンザワクチンが乳幼児までと高齢者しか補助がないなど、小学生でも流行

するのになぜ補助がないのか。

子育て支援はいろいろしてくださっていて、もちろん有り難いと感じますが、他県ではもっと子育て支援の取り組みが進ん

でいるところもあり、羨ましいと感じます。欲を言えばキリがないですが、物価高など経済的に不安があり、子育て世代に

もっと支援が欲しいと感じます。

坂の上に学校があるから行きづらい

他県は育児に関わる物品が無償、医療費無料。育児費用、生活費で赤字。今は自身が精神障害で休職し主人は私の介護に専

念するため退職。経済的に困難な状態。病気がおちつけば3人目の計画をしているが、共働きしていたときの手取りであっ

ても3人子どもを養う余裕がない。土地も高く永住が難しい。古い家を建て変えようと検討しても地形的に重機が入れず断

念。マンションではなく公営住宅を増やして欲しい。長崎で子育てするなら住まいから改善してくれないと厳しい。長崎は

歴史的にも価値がありもっと繁栄してほしいのに、少子化や他県移住で過疎化する未来しか見えない。

医療費の現物給付は助かっていますが、出生率が低いのは全国的な問題でもありますがそれを表していると思います。

子供の遊ぶ場所がない。学校周辺に公園さえない。公園も遊ばせたらうるさいと言われた。

諫早、大村は子育てにいい町だが、長崎市は何もかもが高い。インフルの注射にしても長崎市高すぎ、よそをみならってほ

しい。

色んな県に行ったけど、長崎市は〜しなければならないというような圧が、公園、町や乗り物や、スーパーで見かける。高

齢者や、単身男性が強くて、女性の親子は萎縮、真面目に、しっかりと、、少しでもはみでたら、子供が泣いたら、みんな

頑張りすぎで、ママ達と話す時に、大丈夫だよとよく伝える。どの世代も少しでもリラックスできますように。
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学校へ行きにくいこどもへの対応があまりにも少ない。なんらかの診断が下されないことには利用で

きないなどの制約があって利用できないことも多い。

問8　今後、一番求めている支援は何ですか？　（その他抜粋）

久留米のクルメリアという施設内にある支援センターのような施設があったら嬉しいです。

ひとり親世帯への支援を充実させる

小中学校の統廃合推進

シッター、家事代行を何度か無料で利用できる。

子供が気軽に通える心理カウンセリングのような場所

子育てに困ってると思う前のコミュニティ(気軽に交流)

所得制限をなくしてほしい

発達障害や不登校に対する先生や親へ対応方法など知識習得促進、相談場所、不登校になった時に学

校による対応の違いも大きいのでそこへの改善など

住宅費　賃貸費の支援

ひとり親家庭の手当

公園の設備をきれいにしてほしい

療育できる施設が少ないので、親への勉強会を開催してほしい。言語聴覚士を増やすのは難しいと思

うので、家庭で言語等必要な療育が出来るように

部活動は保護者が送迎など対応できるかによって、部活動ができるできないが決まってくる。フルタ

イム＋休日は部活動の付き添いでは、大人は休まる時がない。余裕がない。

気軽に子供を仕事の時に預けられる居場所確保

公立小における教育(特別支援含む)の質を充実させる

通級指導教室の設置、ひかり学級、学びの多様化学校への送迎バス

学校役員のあり方の検討

子の看護休暇の有給義務化

サービスを増やすのではなくて、現在の長崎の仕組みの見直しをしてほしい。いらないところへの支

出の廃止など。

小児科を増やして欲しい

学校園の公衆衛生に関する知識のアップデートが必須。現状学校園が感染症のハブになっていること

を正しく理解して、感染症の連鎖を断ち切る必要性を感じます。

予防接種インフルエンザ無償化

学童保育、放課後等デイサービスの利用料の補助

気軽に子供を仕事の時に預けられる居場所確保

病児保育の少なさ、早急な対応ができない理不尽さがイライラする。

全年齢、とくに高齢者のかたたちによる子育てへの理解

給食費が上がってもいいので、充実した給食を食べてほしい

子育てについての講演などを子ども向けにもする。

習い事の地域による格差を少なくする。

学校教材、体操服、中学校制服の無料支給
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問9（その他ご意見等がございましたら、ご自由にお書きください。）一部抜粋

息子は公立の小学校に在籍していますが、思うことは、複数担任制にして、担任の負担を分散させたり生徒支援

の方法を違う角度で行ったりできるようにしてほしいということです。現在、息子の学校は、学年で30人を越え

ていてもひとクラスしかありません。学習支援の必要な子どもさんが何人かいて、授業がざわついたり雰囲気が

悪いときがしばしばあります。次第に息子が「学校に行きたくない。勉強がつまらない」と行って行き渋るよう

になりました。先生の叱る声や、ふざける友達の様子がストレスになっているようです。進級してもクラス替え

がないので、このままなのかと不安です。今の学校でちゃんと学力を付けてほしいし、勉強を好きになってほし

いです。先生が教科の内容を楽しく教えることに集中できるように、フォロー体制をもっと厚くしてほしいと強

く思います。

全国的に公教育の質低下が著しく、学校という居場所ですら行けなくなってしまう子ども達が増えています。特

別支援をはじめ、公教育が充実するように力を入れてくだされば長崎県への移住を検討する子育て世帯は決して

少なくありません。ぜひご検討願います

 また、外国籍児童による特別支援教育の人手の食い潰しが各所で発生しており、本来特別支援教育を受けられる

はずだった児童が十分に支援を受けられないケースが今後増えるのではと懸念しております。 母国語が違うなら

別枠で人を雇い、別の支援をするべきです。支援が必要な児童の特別支援枠を奪わないで下さい。ここは日本国

ですし、まずは日本国籍保持者を大事にするのが先なのではないのでしょうか？

ひとり親家庭で子育てをしております。 低賃金アップで給与も多少上がりましたが、児童扶養手当の所得の金額

は以前のまま変更が無いため手当てが少なくなりました。それ以上に物価高騰の方が上がっているので生活が厳

しいです。 児童扶養手当は母子福祉医療も兼ねているので、低賃金ばかり上がっても、物価高騰に見合った児童

扶養手当の所得見直しがなければその手当も無くなり、持病がありますが通院もできなくなります。 児童扶養手

当が貰えなくなると、就学支援金も使用できなくなり、修学旅行などの料金も払えません。 児童扶養手当の所得

制限の見直しを是非、お願いします。

こういうアンケートいいですね。意見があっても、わざわざ投稿したり、窓口に行ったりしないので、これなら

意見がしやすいです。 以下のような方への支援を強化してほしいと思います。長崎に転入して来た方で、妊娠中

や産後間もない方。 私は第一子が生後4ヶ月頃に知り合いのいない市へ引っ越しました。実家からも離れて誰に

も頼れず、精神的に地獄でした。必死に育てているつもりでしたが、今思えば虐待と言われても仕方ない怒り方

もしていました。その頃を思い出すと辛くて涙がとまりません。 ファミリーサポートセンターでの一時預かり、

2人目の妊娠をきっかけにママ友ができ、少しずつ子育てを楽しめるようになりました。 今思えば、誰かと雑談

すら出来ない状況が辛かったのかもしれません。 産後の訪問や子育て支援センター、ファミサポなど、辛くなっ

た時に頼れるサービスの情報を、転入時に得られるとよいと思います。

市の学校園は感染対策を軽視しているように思われる。職員のマスク着用徹底や三歳以上のお子さんに対してマ

スク着用を促すことが、まるで悪いことのようにされているが、一番大切な部分が子どもたちの健康、その家族

の健康であるならば徹底的に実行する必要があると感じます。 昨今、式典やその他行事のために教職員からのマ

スク外しも横行しております。子どもたちの健康で安全な学校生活を送る権利を第一に考えるのであれば、素顔

を大人に見せる為の式典作りではなく、子どもたちの健康を第一に考えた行事作りをして欲しいと考えます。

学費が高いです。子供1人、行かせる事ができる限界は専門学校です。大学には金銭的に行かせる事ができませ

ん。2人目を作れば専門学校にすら行かせる事ができません。2人目を作る事ができない理由はそこです。子供の

「学びたい」という気持ちを叶えてあげたいです。母親の私がフルタイムで働けばいいのでしょうが、持病があ

ること、子供との時間や勉強を教える、家事をするといったライフワークバランスを考えてのパートでもありま

す。共働きですが、子供は1人育てるだけで金銭的に限界です。本当はとても2人目が欲しいです。
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人との交流が苦手など、様々な理由で人と接する機会が少ない方がいらっしゃるかと思いますが、私が西さんに

助けられ、気軽に子育ての話ができる方ができたように、辛い思いをしている方に、こども政策課企画係の方々

の支援が届くことを願っています。 長崎市と保育士をはじめ、昔のように地域みんなで子供を育てていくよう

な、より住みやすい長崎になりますように。

共働き世帯が増えることで、残業などで子どもと過ごす時間が減り、アダルトチルドレンの数も増加するように

感じます。また、男性の育児参加を呼びかけていますが、業務量は減らないため、男性への負担が大きすぎると

思います。そのため、勤務時間の短縮・賃金アップ・業務量の削減など、働き方改革をもっと長崎市で先陣切っ

て行ってほしいと思います。

保育所の2人目以降無償はありがたいが、同時期に保育所に通っていないとダメという条件は厳しい。我が家は、

下の子が今年卒園。もし今後子どもが産まれたとしても、保育料は満額。家族として3人目なのに、1人目と同じ

扱い。これでは子育てが落ち着いたからもう1人赤ちゃんを、、とはなりにくい。保育料の為に働いているのか？

インフルエンザの助成を中学生まで拡大してほしいです。お隣の諫早市は中学生まで助成があり1500円で受けら

れるので。特に小学生はまだ2回接種なので4000円✖️2回はしんどいです。同じ県内なのにこの差は大きすぎま

す。インフルエンザは重篤化がとても怖いので出来ればもう少し接種しやすい環境をお願いしたいです！

小学校の正門裏門どこも開け放してあり、いつでも誰でも校舎内まで容易に入れる状態です。色々な事件がある

昨今このような状態に驚きます。不審者対応訓練をしているわりにはなぜ門を締めないのか疑問です。県外の小

学校がどうしているかを知ってほしいです。 長崎市で統一して安全に過ごせる基準を設定してほしいです。

放課後等デイサービスの利用料金(負担金)の軽減もしくは世帯年収による負担金上限の金額や世帯年収の見直し

を望みます。フルタイムでの共働きだと890万超えること普通にあると思います。でもその世帯年収でも特に裕福

なわけではなくむしろ最近の物価上昇の影響があり余裕はありません。 また、負担金額が4600円の次いきなり

37200円なんておかしいと思います。

手当などの振込先の登録口座を基本「世帯主」ではなくしてほしい、親のどちらかまたは子供本人の口座などで

選べるように。離婚もできず生活しているような「世帯主」との関係に問題のある家庭（まったく育児に協力的

ではない「世帯主」、経済的ＤＶの（疑い）ある夫婦の「世帯主」）などなど）があります。夫婦の場合「世帯

主じゃない側」が子供の直積的な監護者である場合が多いと思います。子供のための手当をきちんと子供のため

に使うため、検討してほしい。

子どもを世代の垣根を越えた交流で支えて欲しい。イベントであればグランドゴルフ大会を小学生と高齢者で行

うとか‥個人と個人の顔見知りを作ったり、それが日常の見守りに繋がることもあるのでは？ 学校に行くといつ

も思うが、校舎、廊下は埃、砂だらけで、とてもガッカリする、勉強だけが教育の場ではないと思う。月に1.2回

でも地域の方が一緒に入って掃除を学んだり、子どもが色んな人から教わる場であっても良いのではないか。

発達障害の子供を育てていますが、毎月決められた医療機関で薬をもらうだけで、今後の子育てに不安がありま

す。(学校など) 情報をどういう所で貰えるのかなど、もう少し詳しく提示して欲しいです。 うちの子は今年度中

学生になりますが、進学先の中学校には特支クラスはありますが、中学生活は小学校ほど支援は無いと言われ不

安だらけです。 もう少し、子供が行きやすくなる環境をお願いします。(特に中学校)

結局は稼がないと子供達に何もできない。習い事もさせれない。親は働くとなると子供の預け先も困り、保育園

時代より手がかからないのに、学童に預ける方が金額も多くとられる。自宅に1人帰らせる家庭も多いと思う。ま

た長崎県内で、給食費の無償化に差があるのは…と思う。あとは、多子世帯の負担軽減は全く感じられない。子

を多く産むのが損のような時代。子供が育つにつれ、支出が多いので育てれない。

子どもたちが毎日通う学校の現実をみてください。また子どもたちにとって毎日の身近な範囲に目を向けてくだ

さい。 児童館をなくす方向だというはなしをきいたことがあります。たくさんの子どもたちが利用しており、需

要があるように思います。その他のことも含めて子どもたちをみて、声をきいてください。 子どもたちが安全に

すごせるも大事ですが、自由にすごせることも大事です。
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あぐりドームができてすごく助かってるが、小学高学年になると遊べなくなるのは残念。他に遊ぶ所が無いので

ゲームセンターに行くか、家でゲームするかになってしまい不健全だと思う。天気に左右されず体を動かせる場

所があってもいいのでは？

約20年前と比べると学校行事への父親参加が増え、町中でも父親が子どもを抱いている姿をよく目にするように

なり良い時代になったなーと思います。小学生のうちから男女ともに子育てについて触れる機会をもっと増やし

てほしいです。

支援センターや、子どもが遊ぶ場所の施設の駐車場代を無料にしてほしい。子どもが室内で広々とあそべる(あぐ

りドームのような場所)をもっと作って欲しい。高校の無償化。子育て世代へのサービス(クーポンで無料や安く

なるなど)を充実させて欲しい。

子育ては親がするのが一番。親の適度な休息はもちろん必要だが、子どもを預けやすい制度より、経済的に安定

して時間に余裕を持ち、子育てできる支援が良いと思う。 子育ての仕方がわからない方も多いため、そういう方

のサポートも大事にしてほしい。

国が父親の育休を推進してくれてはいても会社の体制はどこも古いため、とりやすい空気がない。また、会社の

奴隷のような思考のものが多く、育休による会社員の1欠をよしとしてくれない風習は色濃い。育休をとりたいこ

とが言えない風土になっている。

教育は希望だと思います。 現代の教育には義務以外でもお金がかかります。 世帯収入が低いとどうしても受けら

れる教育に差がでます。意欲のある子供には体験でもよいので、留学や受験費用や塾費用などのの補助や助成を

増やして頂けると助かります。

私はもう第二子を産む選択をすることはありませんが、私が私自身の人生を生きることを諦めずにいられるので

あれば、経済的に第二子まで、第三子まで教育を受けさせることを諦めずにいられる社会であれば、産んでいた

かもしれないと思います。

4月に転入してくる際に、保育園がなかなか決まらず不安でした。子育て世代の転入者を増やすにあたっては、保

育園に確実に入園できることは必須の条件だと思います。子育て支援が充実しているというイメージがあれば転

入者の増加にもつながるのではないかと思います。

現在、不登校児が多い。うちも昨年は結構休んだ。未就学に関しては、体調不良として理解が得られるが、それ

以上は親の怠慢と思われる。 むしろ中高生の方が自死に繋がる可能性があり、目を離せない。 子どもを持つ親の

立場としては、子どもの年齢問わず看護休暇が取れるように、もっと社会に浸透させてほしい。

財源が限られているのは分かりますが、他の自治体に比べて子育て支援が薄いので、働き盛り世代を呼び込むに

は、もっと子育て支援に投資した方がいいと思います。 最終的には街の活性化に繋がると思います。 長崎は自然

も豊かで、非常にいいところだと思います。応援しています。頑張ってください。

病児保育、是非増やして下さい！インフルやコロナなどに罹ると、祖父母にも預けれず(老人はリスクが高い)自

分も何日も職場を休めない為、朝一で病院に電話して、部屋が用意できません、の返答です。途中で自分も罹っ

たら何日休まなければならないのか不安です。有休がいくらあってま足りません！

県営住宅から退居するのに50万いる為、お金がないので出たくても出れない。本当は、長崎は１人世帯を育てる

のに支援がほぼないので 出たい気持ちが大きい。多子世帯や低所得世帯の支援ばかりで、悲しくなります。高齢

の方の意見ばかりを聞いているようで、子供がのびのびと遊べないし暮らせない

無償化が良く言われているけど、財政状況を良く鑑みて将来そのつけがこどもに行かないことを願う。給食も安

かろう悪かろうにならないように、こどもに必要な栄養を補ってもらえるように、あと安心安全な食材を使って

もらえるように、必用な負担をこちらがするのは、私は構わないと思う。

第二子からの保育料無償化は大変ありがたいですが、なぜ未就学児しかカウントされないのでしょうか。年齢差

があってもなくてもかかる費用は同じなのになぜ上の子が就学したら下の子が第一子とされるのでしょうか。せ

めて18歳未満の子で数える程度にして頂きたいです。
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児童館が増えてほしいです。数も少ないし、老朽化しています。無料で利用できて大変助かります。先生方も良

く、子どもが安心できる場所になっています。

母子家庭で親と同居の場合手当が受けられないのをどうにかしてもらいたい。同居してても家計は別なので。家

賃分は浮いてるとはいえ片親手当の一部でも受けれるようになると助かります。

第３子以降の援助に対しても、歳に制限があれば意味がない。歳や扶養関係なく手当てを増やしたりしてほし

い。 家族で遊べる場所を、増やしてほしい。 ラウンドワンなど。

小中学校で、特性がある子どもに対しての、合理的配慮の理解が足りない。知識が全くなく不適切な対応が不登

校を招いている。学校に、心理士など専門家を配置してはどうか。

給食の材料をもっと安全な物に変えてほしい。小麦を国産へ。米や野菜は無農薬へ。規格外も活用して地元農家

を応援して欲しいです。 牛乳も選択制へ変更して欲しいです。

全国と比べて、学力が落ちているのが気になります。 科学館などの、遊びながら学べる施設を1日中居ても楽し

めるような、もっと魅力のあるものにしてもらいたいです。

低所得者や非課税世帯のみが支援を受けているのはどうかと思います。 税金を払ってその方々を助けるために働

いているわけではないです。自分たちの生活もあります。

児童扶養手当を郵送で手続き可能にしてほしい。フルタイムで仕事をしていて、手続きしに行く時間が確保しに

くい。児童手当は郵送でできるのに不公平に感じる。

給食費無償化よりも、値上がりしてもいいので内容を充実してほしいと思います。給食を楽しみに学校に行って

いるので、お腹いっぱい楽しく食べてほしいです。

PTAの簡素化、廃止を何とかできないでしょうか。共働き家庭が多いのに仕事を休んでまで外部の集まりなどに

参加しなければならない必要性がわかりません。

発達支援の相談窓口がとても少ないです。ハートセンターの予約や、発達相談までの予約の待ちがとても長く、

その間にも悩んでいる保護者が多いと思います。

結婚し子供を持つ余裕が持てるように若年層の給与アップや住まいなどの補助の拡充が必要だと思う。自分に余

裕がないのに他人と生活しようとは思わない。

母子家庭での扶養手当などの支援を受けれるための、収入幅を上げてほしい。 頑張っても働いても、収入で支援

枠から外れてしまうなら、働かない方がいいのではないかと思ってしまいます。

長期休暇の放課後等デイサービスの利用時間の拡大をできるようにできないかなぁと思います。現在、通常の平

日は18時00分までですが、長期休暇の時は16時30分までのため勤務時間を短縮しなければならないので。

給食はありがたいので、無償化する必要はない。 医療費も無償化すれば無駄に病院を利用するので、今のままで

良いが、病気を予防するワクチン接種は無償化して下されば病気を防げて悪化しないで済むので助かります。

我が家は、14歳、9歳、3歳と歳離れ兄弟です。そのため、半額や無料などの恩恵はほとんど受けれてません。同

じ3人兄弟でも歳近い方たちは恩恵が受けられ、何が違うのかといつも思っており、差別感を感じてます。

公園に禁煙と張り紙をしてても堂々と公園で吸ってる人がいるし、子供たちが遊ぶ場なのにそんな大人が多すぎ

る。 ポイ捨て、歩きタバコ多すぎる。 バス停でもタバコが吸える。今時そんな都市あるんでしょうか。

子育てに関する事は色々と大変で、市役所の方々の働きの上に市民の生活の安定があると思っています。問８で

聞かれた事はどれも大事な事なので、今後も頑張って支援してほしいです。よろしくお願いいたします

小大会の種目が変更になったことや、中学校の部活動の機会等が減っていることなどを聞き、子どもにもっと気

軽に体を動かす機会を与えたいが、スポーツ等を習わせるには、親の負担が大きく悩ましい。

車離れが進み、公共交通機関を利用するよう促しているが、運転士不足もあり、現状は本数も減りかつ廃止路線

もある。遠くに出掛けたくても気軽に子供と出かけられない。矛盾していると感じる。

昨今の物価高が影響を受けすぎていて子育てがしづらい。高校まで授業料などの費用がが完全免除になるとい

い。もちろん子どもへの支給という形にしないと無責任な親が悪用するかもしれない。
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長崎でもラーケーションを導入してほしいです

早く新幹線繋げてほしい。百貨店少ない

経済　心身ともに余裕が持てるよう賃金上昇　光熱費　賃貸費検討して頂きたい

同じ小学校で不登校のお子さんを持つ保護者の方々と交流したいです。

教育費の心配が無ければ、あと1人出産したかったなと感じています。

医療費無償化か小学生までインフルエンザ接種半額にしてほしい

就学援助の金額をもっと上げていただけると助かります。

ひとり親家庭への補助金を一律に。所得にかかわらず。

子供達が生き辛い学校から…解放させてあげたい

無償化は嬉しいが、無償になった分のお金はどこからむしり取られるのか。

管理教育になじめないこどもも一定数いると思われる。この子らのための対応をしていくべきだ。

一時保育の無償化も考えてほしい 働きたいのに保育所に入れない 公園に遊具を増やしてほしい

ペットも家族だから、それも考えた施設やイベント、経費負担なども視野に入れて考えてほしい

子供は小学生になったので、科学館美術館の充実や、公園や遊び場が増えると嬉しいです。

中間層や子ども２人家庭への支援を充実させてほしい。凄く取り残された間を感じます。

子供の医療費については、高校生まで現物給付を拡大し、将来的には医療費の無償化をしてほしい。

第三子でも年が離れていたら第一子のような扱いになるので意味がない　不妊が多い中やっと授かったと思って

もそういう補償は対象外　改善を求めます

おくんちやランタンに公園を使うのは辞めてほしいです。ただでさえ遊ぶ場所がない中、長期間大人の都合で子

ども達が犠牲になっている為。

不登校の親の支援が足りない。経済的にも。給食費無料になっても、不登校の子は家で食べているので、食費が

軽減されるわけじゃない。

遊び場として土日に市内の学校のグラウンドを開放してはどうでしょうか。校区ですし、普段行き慣れてる学校

なので安心かと思います。

とにかく経済的負担が軽減するような支援を早急にお願いしたいです。将来も不安ですし、今現在生活する上で

も不安しかないです。

所得税、消費税、ガソリン税、固定資産税等、支払う税金が多く、苦しめられています。ぜひ子育て世帯への支

援をお願いします。

大村市や時津町、長与町などのように子育てしやすい町であることをもっとアピールできるような市になるとい

いなと思います。

とにかく通学路が危険すぎる！一度登校時間の朝から見に来てください！車のスピードもひどいうえに狭いに信

号機ない

長崎市は子育てしにくいです。近隣に産婦人科も無く、出産前から不安でした。これでは出ていくばかりです。

給食費の他にも物品費用(教材、体操服等)がかかるので、その辺りも支給を検討頂けると非常に助かります。

所謂中間層では様々な経済給付の対象から漏れ、子育ての費用がかかりすぎていて、将来的に不安が大きい。
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問4　長崎市の学校給食にどのようなことを求めますか。（複数選択可）

問5　妊娠や出産、子育ての相談についてお伺いします。

（1）「こども・子育てイーカオ相談」は、知っていますか。

問3　保育所、幼稚園、認定こども園についてお伺いします。

（1）利用したことがあります
か

【（1）で「ある」と回答した方】
（2）保育内容に満足していますか

（３）　(２)で「３：やや不満」「４：不満」と回答した具
体的な理由があればご記入ください。

 1：ある　　2：ない 1：満足　　2：不満があった

※ こども・子育てイーカオ相談…妊婦さん・子育て中の方、こどもさんの色々な不安や悩みなどについての相談窓口。

　　1：給食費の無償化　　2：献立内容の充実

　　3：地元の食材の使用　4：食物アレルギーへの対応

　　5：その他（）

１：子育て応援情報サイト「イーカオ」　２：長崎市のホームページ　３：広報ながさき 　４：週刊あじさい（広報番組）

５：ラジオ　　６：Instagram（イーカオぐらむ）　7：長崎市公式LINE　8：子育て関連アプリ（イーカオ＋）

9：（施設等においてある）チラシ・フリーペーパー　　10：保育所・幼稚園・学校からのプリント等　11：その他（　　）

（6）就労の有無

　※お子さんのご両親がいな
　　い場合は記入不要です。

　●こどもの父親

　1：フルタイムで就労している
　　（産休・育休中を含む）

　2：パート・アルバイト等で就労している

　3：現在働いていないが、今後就労予定

　4：現在働いていない（就労の予定なし）

　●こどもの母親

　1：フルタイムで就労している
　　（産休・育休中を含む）

　2：パート・アルバイト等で就労している

　3：現在働いていないが、今後就労予定

　4：現在働いていない（就労の予定なし）

（２）あなたの年代 　1：10代　  　2：20代　　3：30代　　4：40代　　5：50代以上

（３）家族構成（同居）

※祖父母との同居については
（4）に設問がありますので、3世
代で同居されている場合も選択肢
から該当するものをお選びくださ
い。

　1：両親とこども　　2：母親とこども　　3：父親とこども　　4：その他（　　　　）

子育て支援アンケート調査票【就学前児童】

問1　記入している方（あなた）とご家族の状況についてお尋ねします。（該当するものに○）

（１）お子さんとの関係 　1：母親　　2：父親　　3：祖母　　4：祖父　　5：その他（　　　　　　　　　　）

（4）祖父母との同居 　1：同居している　　　2：同居していない

（5）対象となるお子さん
　　について

　※未就学のお子さんが二人
　　以上いる場合は、一番下
　　のお子さんについて
　　お書きください。

　●令和6年4月1日時点の年齢　　　　　　　歳
　　（4月1日以降にお生まれのお子様については「０歳」とお書きください）

　●18歳以下のお子さんの数（対象となるお子さんを含む）　　　　　人

問2　こどもや子育ての情報は、主に何を見ていますか。　（複数選択可）

実際は、google

フォームで回答を

入力
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問6　現在、子育てをする中で次のようなことを感じることはありますか？

（1～12のそれぞれについて １つ に○を付けてください）

【上記で「3：つらいと思う時の方が多い」と回答した方】具体的な理由があればご記入ください。

問7　こどもを育てることについて、あなたはどのように思いますか？（１つだけに○）

　　1：楽しいと思う時の方が多い　　　　2：楽しいと思う時とつらいと思う時が同じくらい
　
　　3：つらいと思う時の方が多い　　　　4：その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　11：こどもが犯罪や交通事故に遭わないか不安 1 2 3

　12：子育てに対する職場の理解が得られない 1 2 3

1 2 3

　10：子育てにお金がかかり経済的不安を感じる 1 2 3

　17：こどもが思うようにならないときに、つい手が出てしまいそうになる 1 2 3

　18：子育てに関する不安や悩みを気軽に相談できる相手が身近にいない 1 2 3

　19：仕事や地域活動と子育ての両立が難しい

　15：子育てによる心身の疲れを感じる 1 2 3

　16：こどものしつけや接し方がわからない 1 2 3

　13：子育ては親の責任と言われ、不安や負担を感じる 1 2 3

　14：子育てに追われ、社会から孤立するように感じる 1 2 3

　11：時間が取れず、自由がない 1 2 3

　12：配偶者や家族の協力が得られない 1 2 3

選択肢
よく

感じる
やや

感じる
特に

感じない

（3）今まで、どのようなことで悩んだことがありますか。（複数選択可）

　　1：出産前後のこと（サポート・手続きなど）　　　2：乳児期（授乳・夜泣きなど）

　　3：こどものからだやこころの成長・発達　　　　　4：こどもの生活（運動・食事・睡眠など）

　　5：こどもの性格行動　　　6：保育所等　　　7：こどもの預かり　　8：自身のこと（健康・仕事など）

　　9：家族のこと　　　　10：経済面　　　　11：その他( 　　　　　　　　　　　　　　　　　)

　12：特にない

　　1：はい　　　　　　　　2：いいえ

（2）相談しやすい方法はどれですか（複数選択可）

　　1：来庁　　　　　　2：電話　　　　3：メール　　　　4：SNS・チャット

　　5：オンライン　　　6：その他（　　　　　　　　　　　　　）
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【上記で「1：そう思う」「2：どちらかといえばそう思う」と回答した方】理由は何ですか？

【上記で「3：どちらかといえばそう思わない」「4：そう思わない」と回答した方】理由は何ですか？

問9　今後、一番求めている支援は何ですか？（重要だと思うもの3つ に○を付けてください）

問10 その他ご意見等がございましたら、ご自由に記載してください。

問8　長崎市は「子育てしやすいまち」だと思いますか？（1つだけに○）

　　1：そう思う　　　　　　　　　　　　　　　　   　2：どちらかといえばそう思う
　
　　3：どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　4：そう思わない

ご協力ありがとうございました。

 　 9：病児・病後児保育施設を増やす

　14：こども医療費の無償化

　15：学校給食費の無償化

　11：子連れでも出かけやすく、楽しめる場所を増やす

　  2：親子が集まって交流できたり、イベントに参加できる場をつくる

　13：子育てに困った時に相談したり、情報が得られる場をつくる

　14：子育てについて学べる講座や講演を増やす

　  5：子育て支援センターを増やす

　16：幼稚園、保育所、認定こども園での時間延長を充実させる

　  7：一時預かりサービスを充実させる

　10：放課後等デイサービスを増やす

　11：放課後、土日、長期休暇期間中に子どもが安全に過ごせる場をつくる

　12：手当などの給付による経済的支援を充実する

　13：多子世帯の負担軽減を図る（幼児教育の無償化など）

　19：その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　16：保育料の無償化

　  8：休日・夜間保育を増やす

　17：職場での父親の子育て参加の意識啓発を行うよう働きかける

　18：残業時間の短縮や育児休暇の取得推進など、企業に対し職場環境の改善を働きかける
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　（２）長崎市の学校給食にどのようなことを求めますか。（複数選択可）

（２）あなたの年代 　1：10代　  　2：20代　　3：30代　　4：40代　　5：50代以上

（３）家族構成

※祖父母との同居については（4）に
設問がありますので、3世代で同居さ
れている場合も選択肢から該当するも
のをお選びください。

問2　こどもや子育ての情報は、主に何を見ていますか。
　　（複数選択可）

１：子育て応援情報サイト「イーカオ」　２：長崎市のホームページ　３：広報ながさき 　４：週刊あじさい（広報番組）

５：ラジオ　　６：Instagram（イーカオぐらむ）　7：長崎市公式LINE　8：子育て関連アプリ（イーカオ＋）

9：（施設等においてある）チラシ・フリーペーパー　　10：保育所・幼稚園・学校からのプリント等　11：その他（　　　）

子育て支援アンケート調査票【小学生】

問1　記入している方（あなた）とご家族の状況についてお尋ねします。（該当するものに○）

（１）お子さんとの関係 　1：母親　　2：父親　　3：祖母　　4：祖父　　5：その他（　　　　　　　　　　）

（4）祖父母との同居 　1：同居している　　　2：同居していない

（5）対象となるお子さん
　　について

※小学生のお子さんが二人以上い
る場合は、一番下のお子様につい
てお書きください。

　●現在、お子さんは何年生ですか？

　　　1年生　・　2年生　・　3年生　・　4年生　・　5年生　・　6年生

　●18歳以下のお子さんの数（対象となるお子さんを含む）　　　　　人

　1：両親とこども　　2：母親とこども　　3：父親とこども　　4：その他（　　　　）

（6）就労の有無
　※お子さんのご両親がいな
　　い場合は記入不要です。

　●こどもの父親

　1：フルタイムで就労している
　　（産休・育休中を含む）

　2：パート・アルバイト等で就労している

　3：現在働いていないが、今後就労予定

　4：現在働いていない（就労の予定なし）

　●こどもの母親

　1：フルタイムで就労している
　　（産休・育休中を含む）

　2：パート・アルバイト等で就労している

　3：現在働いていないが、今後就労予定

　4：現在働いていない（就労の予定なし）

問３　長崎市の学校給食について
（１）市立小中学校の学校給食費について、食材価格高騰分（年間：小学校9,040円、中学校11,450円）を公費
負担し、保護者の皆様の負担軽減に取り組んでいますが、評価しますか？

　　1：評価する　　　　　　　　　　　　　   　2：どちらかといえば評価する
　
　　3：どちらかといえば評価しない　　　　　　4：評価しない

　　1：給食費の無償化　　2：献立内容の充実

　　3：地元の食材の使用　4：食物アレルギーへの対応

　　5：その他（）

※ こども・子育てイーカオ相談…妊婦さん・子育て中の方、こどもさんの色々な不安や悩みなどについての相談窓口。

問4　妊娠や出産、子育ての相談についてお伺いします。

（1）「こども・子育てイーカオ相談」は、知っていますか。

　　1：はい　　　　　　　　2：いいえ

実際はgoogle

フォームで回答を

入力
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問5　現在、子育てをする中で次のようなことを感じることはありますか？

（①～⑫のそれぞれについて １つ に○を付けてください）

【上記で「3：つらいと思う時の方が多い」と回答した方】具体的な理由があればご記入ください。

選択肢
よく

感じる
やや

感じる
特に

感じない

　　1：来庁　　　　　　2：電話　　　　3：メール　　　　4：SNS・チャット

　　5：オンライン　　　6：その他（　　　　　　　　　　　　　）

（3）今まで、どのようなことで悩んだことがありますか。（複数選択可）

　　1：出産前後のこと（サポート・手続きなど）　　　2：乳児期（授乳・夜泣きなど）

　　3：こどものからだやこころの成長・発達　　　　　4：こどもの生活（運動・食事・睡眠など）

　　5：こどもの性格行動　　　6：保育所・学校等　　　7：いじめ　　　　8：不登校

　　9：こどもの預かり　　10：自身のこと（健康・仕事など）　　11：家族のこと

　12：経済面　　　　13：特にない　　　　14：その他( 　　　　　　　　　　　　　　　　　)

（2）相談しやすい方法はどれですか（複数選択可）

　13：子育ては親の責任と言われ、不安や負担を感じる 1 2 3

　14：子育てに追われ、社会から孤立するように感じる 1 2 3

　11：時間が取れず、自由がない 1 2 3

　12：配偶者や家族の協力が得られない 1 2 3

　17：こどもが思うようにならないときに、つい手が出てしまいそうになる 1 2 3

　18：子育てに関する不安や悩みを気軽に相談できる相手が身近にいない 1 2 3

　15：子育てによる心身の疲れを感じる 1 2 3

　16：こどものしつけや接し方がわからない 1 2 3

　11：こどもが犯罪や交通事故に遭わないか不安 1 2 3

　12：子育てに対する職場の理解が得られない 1 2 3

　19：仕事や地域活動と子育ての両立が難しい 1 2 3

　10：子育てにお金がかかり経済的不安を感じる 1 2 3

問6　こどもを育てることについて、あなたはどのように思いますか？（１つだけに○）

　　1：楽しいと思う時の方が多い　　　　2：楽しいと思う時とつらいと思う時が同じくらい
　
　　3：つらいと思う時の方が多い　　　　4：その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
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問8　今後、一番求めている支援は何ですか？（重要だと思うもの3つ に○を付けてください）

問9　その他ご意見等がございましたら、ご自由に記載してください。

【上記で「3：どちらかといえばそう思わない」「4：そう思わない」と回答した方】理由は何ですか？

　11：子連れでも出かけやすく、楽しめる場所を増やす

　  2：親子が集まって交流できたり、イベントに参加できる場をつくる

　13：子育てに困った時に相談したり、情報が得られる場をつくる

問7　長崎市は「子育てしやすいまち」だと思いますか？（1つだけに○）

　　1：そう思う　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　2：どちらかといえばそう思う
　
　　3：どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　 　　4：そう思わない

【上記で「1：そう思う」「2：どちらかといえばそう思う」と回答した方】理由は何ですか？

　14：こども医療費の無償化

　19：その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

ご協力ありがとうございました。

　14：子育てについて学べる講座や講演を増やす

　16：幼稚園、保育所、認定こども園での時間延長を充実させる

　  7：一時預かりサービスを充実させる

　  5：子育て支援センターを増やす

　12：手当などの給付による経済的支援を充実する

　18：残業時間の短縮や育児休暇の取得推進など、企業に対し職場環境の改善を働きかける

 　 9：病児・病後児保育施設を増やす

　11：放課後、土日、長期休暇期間中に子どもが安全に過ごせる場をつくる

　13：多子世帯の負担軽減を図る（幼児教育の無償化など）

　17：職場での父親の子育て参加の意識啓発を行うよう働きかける

　15：学校給食費の無償化

　10：放課後等デイサービスを増やす

　16：保育料の無償化

　  8：休日・夜間保育を増やす
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